

LOS RUSOS HAN TOMADO CZARTORYSK

Se ha reanudado la ofensiva inglesa

LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

EN EL SOMME

El principal esfuerzo alemán en Picardía se ha hecho contra los ingleses. El ejército de von Einem, reforzado con varias de las divisiones del Príncipe Ruprecht de Baviera, intenta recobrar el terreno perdido. Los británicos bombardean la segunda línea germana. La lucha es ardiente. Hay fluctuaciones rápidas. ¿Cuándo se correrá la batalla hasta Lens, La Bassée y Lille?

Los franceses, luego de apoderarse de Sornmont, han llegado a tres kilómetros y medio de Peronne. Los germanos se defienden, en pleno meandro, apoyados sobre el pueblo de Cléry. Han intentado recobrar Hem, sin lograrlo.

Dueños los franceses de Hem y Feuillères, poseen uno de los pasos del Somme. Los teutones habían destruido la calzada y destruido el puente, mas es de suponer que los ingenieros de Foch habrán reparado ya esos daños. Cuando se pelea por ambas orillas de un río, es necesario, ante todo, asegurar las comunicaciones de los flancos próximos, pues no hay maniobra posible si el enemigo puede interponerse entre las dos columnas, paralizando sus ímpetus con bruscas penetraciones en cuña.

Parece que el límite del avance francés, al Sur del meandro, es la cota 60, que se eleva a medio kilómetro de Barleux. Detrás de este burgo, en la ribera izquierda, cubriendo Peronne, hay dos aldeas. Una de ellas es Eterpigny, enfrente de Le Mesnil-Bruntel, situada más allá del río, al Norte de Brie. La otra es Biaches. El lecho del Somme separa a Biaches de Sainte Radegonde, un arrabal de Peronne que agrupa sus casas junto al viejo recinto fortificado, hoy sin valor militar alguno.

No es de creer que los franceses ataquen, por el Sur del río, a Peronne. Puesto que se han instalado en Curlu y Hem, en la granja de Monacu y en Sornmont, procurarán envolverla por el lado de Cléry. Sin embargo, el Tortille, afluente del Somme, y el Monte de San Quintin, ofrecen a los alemanes preciosos puntos de apoyo. Los periódicos de París dicen que el mando aliado no quiere dejarse hipnotizar por objetivos geográficos y morales, y que seguirá maniobrando sin cuidarse de la opinión pública. Hará bien. No se batalla para la galería.

En torno de Thiepval, los ingleses han sufrido muchas bajas. Sus adversarios son muy fuertes en toda esa zona. Las posiciones de von Einem, desde el Ancre a la carretera de Bapaume, sólo podrán ser forzadas por medio de flaqueos. Quizá no resistan a un bombardeo largo y metódico. Lo cierto es que las columnas inglesas del flanco izquierdo son contraatacadas continuamente.

Y es que hay allí una sucesión de alturas de 150 a 160 metros que constituyen un obstáculo tan considerable por lo menos como las célebres crestas de Vimy, en el Artois. Llegan hasta el molino de Pozieres, gran observatorio para la artillería, punto culminante de la región. El Ancre corre lento a una legua más al Norte, en una depresión de 100 metros de profundidad.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Signe el ataque.
LONDRES, 8. (Oficial.) A pesar de la desesperada resistencia del enemigo, nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, continuó denodadamente su avance durante los combates de esta mañana, obteniendo varios éxitos importantes.

Al Sur de Thiepval, asaltamos y ocupamos, después de violento bombardeo, una posición extraordinariamente fuerte, a la que se denomina con el nombre de reducto de Leipzig, y que, formando un saliente en la línea enemiga, había sido fortificada con todos los recursos imaginables en los últimos veinte meses. Más al Sur, una de nuestras brigadas, atacando desde el Oeste, se abrió camino a través de la primera línea alemana, en un frente de 500 yardas delante de Ovillers. Continúa violentamente el combate por la posesión del pueblo.

Nuestros éxitos de anoche al Este de La Boisselle nos han hecho adelantar nuestra línea más allá de un laberinto de trincheras enemigas, en un frente de 2.000 yardas y una profundidad de 500.

En colaboración con el ataque anterior, hemos arrojado al enemigo de dos bosques y tres líneas de trincheras al Norte de Fricourt.

A las diez de la mañana entró en combate la Guardia Prusiana, al Este de Contalmaison, en un esfuerzo desesperado para obligarnos a retroceder; rechazamos el ataque, y el enemigo tuvo que retirarse hacia el Norte, dejando en nuestras manos 700 prisioneros de diversos regimientos.

A medio día, nuestra infantería tomó por asalto Contalmaison, que hemos tenido que desalojar después, ante furiosos contraataques.

Las bajas del enemigo deben haber sido hoy muy grandes; masas de tropas, que se retiraban a la descubierta, fueron alcanzadas por nuestra artillería, que bombardeó también violentamente el pueblo de Buzentin-le-Petit, lleno de reservas alemanas.

Un oficial prisionero cuenta que su batallón se encontró bajo el fuego de ametralladoras de uno de nuestros aeroplanos, que había descendido hasta 300 pies, y que marchando a la línea de fuego sufrió aún el bombardeo de nuestra artillería pesada.

Ha llovido durante todo el día, y el suelo encharcado y el estado de las trincheras han hecho aún más difícil la labor de nuestras tropas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 8. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, el mal tiempo ha entorpecido las operaciones.

Un golpe de mano realizado por nosotros ayer, al final de la jornada, en los alrededores de Belloy-en-Santerre, tuvo éxito completo; cogimos 350 prisioneros.

Al Este de Estrées, nuestras tropas han progresado, realizando ataques con granadas en los hoyos enemigos, quedando en nuestro poder unos cincuenta prisioneros.

Al Norte de Lassigny, un destacamento enemigo que intentaba apoderarse de uno de nuestros pequeños puestos ha sido dispersado mediante fuego de fusilería.

En el frente Norte de Verdun, lucha violenta de artillería, especialmente en los sectores de la cota 304, Esnes, Souville y batería de Damloup, sin registrarse ninguna acción de infantería.

En Lorena hemos cogido algunos prisioneros, después de limpiar con granadas un puesto alemán cerca de Besanges.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Bombardeos.

PARIS, 8. Durante la mañana, la lucha de artillería ha sido violenta en la región de las cercanías de Nieuport y al Este de Raemescapelle.

Nuestros tiros contra Driegrachten y Steenstrate han continuado con buen éxito.

Al término de la jornada una lucha violenta, con bombas, se ha producido hacia Steenstrate y Boesinghe.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los rusos avanzando.

PETROGRADO, 7. (Oficial.) Comunicado de la tarde de ayer:

Continúa la lucha al Oeste del Styr inferior, con éxito para nuestras armas. En la región de Galuzia Optovo a Voitchesk, nos apoderamos de posiciones organizadas austro-alemanas e hicimos numerosos prisioneros, entre ellos el comandante de un regimiento con su ayudante de campo.

Nuestra Caballería cargó sobre el enemigo en la comarca de Voltechsk y se apoderó de una batería Krupp de seis piezas.

Después de encarnizado combate, ocupamos Komarovo y Gradie; nuestra Caballería ha ocupado la estación de Maneitchi y capturado otra batería de cuatro cañones ligeros y tres pesados.

Al Sur del Stohod y en la región del Lypa inferior, fuego de artillería.

En Galitzia, el enemigo intentó avanzar, siendo rechazado.

Según últimos informes, el número de prisioneros hechos desde el 4 al 7 de este mes en el Bajo Strypa es de 270 oficiales y 9.900 soldados, 29 ametralladoras, 6 lanzabombas y 3 lanzaminas, más de 5.000 fusiles, globos, líquidos inflamables y otro material.

Al Noroeste de Kimpolung, el enemigo tomó energética ofensiva, que fué rechazada.

En el Dvina, intenso fuego de fusilería.

Al Sur de Dvinsk, hasta los pantanos de Pinsk, cañoneo en diversos puntos.

Au Sudoeste del lago Narotch, después de encarnizado combate a la bayoneta, tomamos parte de las trincheras alemanas; el enemigo da aquí furiosos contraataques.

Al Este de Baranovitchi, el enemigo ha atacado estérilmente.

Frente del Cáucaso.—En la región de Djiviskik, importantes fuerzas turcas atacaron en la mañana del 5 nuestras posiciones, invadiendo unos elementos de trincheras; nuestras tropas de refuerzo rechazaron al enemigo.

También rechazamos otros dos ataques, y vimos delante de nuestras posiciones más de 300 cadáveres enemigos.

El adversario abandonó además grandes cantidades de armas y municiones.

Al Este de la región de Bayburt, nuestros elementos, después de extenuar al adversario, que daba estériles y encarnizados ataques, pasaron a la ofensiva y se apoderaron de una serie de alturas dominantes, fuertemente or-

ganizadas, apresando a cuatro oficiales y 120 ametralladoras y gran cantidad de armas y cartuchos.

Comunicado de la noche:

«Continuamos desarrollando nuestros éxitos al Oeste del sector de Czartorysk, a orillas del Styr, y tomamos, después de encarnizado combate a la bayoneta y haber ocupado Gradie, los pueblos de Deljitsa, en la carretera de Kolki a Manevitchi, y Gruziatine. Continúan afluyendo prisioneros austriacos y alemanes.

Al Sur de Stohod, el enemigo sostiene en diversos puntos violentísimo fuego.

En la región Sur del río, intentó tomar la ofensiva por Schklin y Duvovka a Kortchmy; pero fué rechazado.

En el frente de Galitzia, el enemigo nos cañonea en diversos puntos.

Al Este de Monasterjische y a orillas del río Koropetz, nuestras tropas continúan rechazando al adversario.

Al Oeste del pueblo de Sadzayki, al Este de Delatyn, nos apoderamos de una posición contraria, apresando a soldados alemanes.

Al Sudeste del lago Narotch, los alemanes dieron violentos contraataques y reconquistaron parte de las trincheras que habían perdido ayer; continúa el combate.

En una considerable parte del frente, entre el Niemen superior y el pantano de Pinsk, hay violento cañoneo.

Al Este de Baranovitchi, los alemanes nos hicieron retroceder algo; pero nuestro fuego concentrado les obligó a replegarse nuevamente.

Durante los combates en dicha región, nuestras ametralladoras se tirotearon con las enemigas en diversos puntos, siendo apagadas estas últimas.

En los últimos combates se distinguió especialmente el sirviente de ametralladora, suboficial Aleda, el cual, herido en la cabeza por un casco de metralla, no dejó su puesto y causó a los alemanes enormes pérdidas.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 7. El rasgo característico de la jornada del día 7 de julio fué la nueva ofensiva inglesa desde Thiepval hasta el punto de unión con las fuerzas francesas. Es importante, en efecto, antes que la batalla del Somme pueda proseguir un curso victorioso, que los progresos más lentos en el sector inglés y más rápidos en el sector francés sean sensiblemente iguales y que todas nuestras posiciones tomen nueva alineación. Nuestros aliados emplearon hoy con éxito su artillería pesada, volviendo a comenzar un bombardeo intensivo, que preparó el camino a la infantería, la cual, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, logró en un frente de siete kilómetros obtener serios progresos, y cuyo alentador balance es el siguiente:

En el Sur de Thiepval tomaron la obra fortificada llamada Leipzig, punto de apoyo importante de la resistencia enemiga.

En el Oeste de Ovillers pusieron pie en una trinchera alemana, en una longitud de 500 metros.

La lucha continuó con tenacidad para apoderarse del pueblo.

En el Este de La Boisselle se apoderaron de un laberinto de atrincheramientos de medio kilómetro de profundidad y cerca de dos kilómetros de extensión.

En el Norte de Fricourt ocuparon dos pequeños bosques y tres líneas de trincheras alemanas.

En fin, a pesar de los esfuerzos desesperados de la Guardia prusiana avanzaron en dirección de Contalmaison, que llegaron a ocupar por un momento cerca del medio día.

El adversario, que tuvo que replegarse varias veces en terreno descuberto bajo el fuego de la artillería inglesa, sufrió grandes bajas durante las acciones.

En los avances locales que siguieron llegaron los ingleses a formar una línea sinuosa, pero que será rectificada por un avance ulterior, pues la acción continúa completamente en ventaja de nuestros valientes aliados conforme al plan acordado por el Estado Mayor inglés y el AltoMando francés, a los que une la más estrecha solidaridad.

En el sector francés el día fué de una calma completa, no renovando el enemigo sus infructuosos ataques de la víspera.

Se limita por ahora el enemigo a atrincherarse rápidamente en nuestro lado, esperando que los ingleses a nuestra izquierda hayan llegado a nuestra altura para continuar el empuje.

Aprovechamos el respiro para acercar nuestra artillería.

Ante Verdún hubo vivísimos ataques, pero sin resultado.

Los alemanes multiplicaron los asaltos en la región de la obra de Thiaumont, pudiendo ocupar por un momento elementos de nuestras trincheras avanzadas, de donde fueron echados poco después.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 8. Varios de los prisioneros austriacos, cogidos por los italianos en los últimos combates, afirman de la manera más categórica que desde el 1.º al 15 de junio les han sido distribuidos todos los días 2.400 cartuchos por compañía de balas Dum-Dum.

Algunos de estos prisioneros han dicho también que uno de sus oficiales mandó tirar uno de estos paquetes de cartuchos, temiendo que los italianos tomaran represalias del mismo género.

Los comunicados oficiales austriacos siguen anunciando éxitos en varios puntos; pero, a pesar de todas estas victorias, el ejército de Francisco José está obligado a retroceder en todas partes, dejando todos los días entre las manos de sus adversarios algunos millares de prisioneros.

El Ases del 25 de junio, después de haber anunciado que ningún otro peligro amenazaba la plaza fuerte de Lemberg, ahora, a pesar de todo, dice que, en vista de los acontecimientos que se desarrollan en el frente oriental, las fiestas que deberían celebrarse el día 22 del corriente con motivo del aniversario de la liberación de la ciudad, deberán ser aplazadas.

LA OFENSIVA RUSA

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 8. Stanley Washburn, corresponsal de The Times con los ejércitos rusos, comunica que continúa la lucha en el frente de Lutsk, con ligeras variaciones.

Cerca de Rajitsche sigue sin interrupción la batalla que cuesta diariamente al enemigo millares de muertos, sin lograr efecto alguno sobre las líneas rusas.

Las informaciones recogidas muestran que no pudiendo el enemigo apoyar este sector con refuerzos, tiende cada día más a apoyarse exclusivamente en la artillería.

Prisioneros austriacos hechos en diversos puntos del frente afirman unánimes que Austria ha terminado.

Siempre que los apoyaban los alemanes calan prisioneros a millares en manos de los rusos.

La actividad constante de éstos en el Norte y del general Leischytsch en el extremo Sur del frente permiten afirmar que los alemanes no podrán en lo futuro trasladar tropas de esta línea y que es cuestión simplemente de darles agotarse en sus vanos ataques contra la férrea resistencia del ejército ruso.

Los rusos han tomado Czartorysk.

PARIS, 7. El «Echo de Paris» dice que los rusos son dueños de las márgenes del Styr y del escudo que constituyen, habiéndose apoderado de Czartorysk.

La propia Prensa alemana dice que ante la fuerte presión que hace el enemigo cerca de Kostiuch-Norka y al Este de Kolki, «nos obligó a abandonar el saliente de Czartorysk, escogiendo una línea de defensa más corta».

En el frente de Riga.

PARIS, 8. De Copenhague dicen al «Petit Parisien» que la artillería rusa está bombardeando hace veinticuatro horas las posiciones alemanas del frente de Riga, dominando por completo a la artillería alemana.

Los rusos cerca de Stanislaw.

LONDRES, 8. Un telegrama de Petrogrado a la Agencia Reuter dice que los rusos continúan avanzando al Oeste del Strypa y en las orillas del Dniester, encontrándose ya a unas 20 ó 25 millas de Stanislaw.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El comercio con Ultramar.

LONDRES, 7. Las estadísticas del Board of Trade muestran un notable aumento del comercio con Ultramar, comparado con el de igual período de 1914.

Las exportaciones en junio alcanzaron la suma de 47 millones de libras esterlinas, lo que supone un aumento de 11 millones.

Las exportaciones de los seis meses últimos suman 241.800.000 libras esterlinas, 45 millones más que en 1914.

Decretos derogados.

PARIS, 7. El Diario Oficial publica un decreto abrogando los decretos relativos a la aplicación de las reglas de la declaración naval de Londres de 25 de febrero de 1909.

Dice la «Gaceta Popular».

BERNA, 7. Refiriéndose a la proposición que hizo Inglaterra a Alemania de canjear los prisioneros civiles, la Gaceta Popular de Colonia dice que si Inglaterra quiere alcanzar algo de Alemania tiene que suspender el bloque, y que si, por otra parte, quiere acordar a los alemanes por hambre, justo es que los primeros que sufran el hambre sean los súbditos ingleses internados y prisioneros.

Acera de un libro.

LYON, 7. El gran periódico de Nueva York Journal of Commerce del 7 de julio publica algunas reflexiones acerca del libro recientemente publicado por el Príncipe Bulow sobre

la política alemana. Dice, a modo de conclusión:

«Todo este libro indica que Alemania está atacada de una enfermedad incurable y que el Príncipe Bulow refleja realmente la opinión de las clases directivas alemanas. No habrá paz posible mientras Alemania no se vea libre de esta obsesión guerrera.

En medio de la confusión que produce en un país una guerra como la que Alemania sigue, sin esperanza de vencer, cada partido vuelve sus miras egoístas y la lucha se hace cada día más áspera en el interior del país entre las distintas fracciones de la comunidad.»

Para después de la paz.

LYON, 7. El Sr. De Cehwitz dice en el núm. 5 de Deutsches den Blatt, ó sea la hoja de la nobleza alemana, que el Imperio y los centros directivos tendrán que luchar al día siguiente de haberse firmado la paz contra la democracia social, que no renunciará a imponer sus principios y que permanecerá siendo un constante peligro para la Monarquía de los Hohenzollern.

Y se pregunta si no sería necesario tomar a este efecto medidas legislativas contra el socialismo.

Francia y Holanda.

LYON, 7. El Sr. Treub, antiguo ministro de Hacienda, da los siguientes detalles sobre el Comité que está en vías de ser formado para el desarrollo de las relaciones comerciales entre Francia y Holanda:

El Sr. Treub será su presidente y los miembros del Comité serán personalidades bien conocidas en el mundo comercial y financiero.

«Principalmente después de la guerra—dice el Sr. Treub—hará sentir el Comité su acción; pero los preparativos deberán ser hechos desde este mismo momento. Esta organización permitirá especialmente desarrollar las relaciones personales de los habitantes de ambos países, que hasta ahora se habían descuidado algo.»

Mr. Lloyd George, ministro de la Guerra.

LYON, 8. La Prensa francesa acoge con una satisfacción unánime el nombramiento de Lloyd George como ministro de la Guerra.

«El eminente hombre de Estado—dice Le Temps—que dotó al ejército aliado de su poderoso material de guerra, sigue al gran soldado que lo formó.

Mr. Lloyd George ha tenido que vencer las dificultades mayores para poder movilizar las fuerzas de producción británicas, y poder hacer surgir de las fábricas inglesas las armas, municiones y los cañones de grueso calibre que ahora se encuentran en el frente francés, y que en el momento actual dejan caer al Norte del Somme millares de toneladas de obuses sobre los alemanes. El completará su obra terminando la organización de este ejército, al cual ha dotado de todos los instrumentos necesarios para la victoria.»

Mr. Lloyd George es, desde hace mucho tiempo, un amigo de Francia. Decía el recientemente en un vibrante discurso, dirigido a los héroes de Verdun: «Francia es la nación que durante esta guerra se ha elevado al más alto nivel de la moral.»

Manifestaciones francófilas.

La llegada a Volo de M. Guillermin, ministro de Francia en Atenas, ha dado ocasión a una manifestación espontánea a favor de Francia. Numerosos grupos llevaron al Consulado de Francia banderas francesas y saludaron al ministro francés. El alcalde le recibió expresándole su bienvenida. M. Guillermin tomó la palabra para dar gracias del recibimiento de que había sido objeto, provocando unos vivas entusiastas.

La guerra submarina.

BERNA, 8. La Asociación alemana para la guerra aérea hace circular en este momento una petición solicitando de las autoridades acentúen los preparativos para una guerra submarina.

Submarino alemán a pique.

LONDRES, 8. El «Daily Mail», en un despacho de Amsterdam, dice que un submarino alemán procedente de Zeebrugge chocó con una mina, hundándose.

La movilización industrial.

LYON, 8. Mr. Kellaway, diputado inglés y secretario del ministerio de Municiones, salió ayer tarde para Belfast, y ha dado detalles muy interesantes sobre la movilización industrial de Inglaterra.

Dijo que hay tres millones y medio de obreros ocupados en la fabricación de material de guerra, y 600.000 mujeres fabricando municiones.

Habló también de 80 arsenales, destinados a la artillería pesada, y concluyó hablando de la producción de cañones y morteros, que ha sido aumentada ya varias veces.

A pesar de esto, todavía no hemos podido alcanzar el maximum de nuestra facultad de producción.

Si los alemanes no pueden ser expulsados de nuestro territorio por otro medio, estamos decididos a dotar a nuestro ejército de cañones en una suma muy considerable.

Una publicación prematura.

LYON, 8. En el curso de una entrevista

ta celebrada con M. Sazonoff, y que apareció recientemente en el Roussko Slovo, el ministro de Negocios Extranjeros rusos ha recordado que la movilización alemana fue anunciada el día 30 de julio de 1914, al medio día, por una edición extraordinaria del Berliner Lokal Anzeiger, y cuyo número hizo retirar inmediatamente de la circulación el Gobierno imperial. En este momento de tensión había una especie de concurso abierto entre los periódicos de Berlín para llevar a conocimiento del público lo más pronto posible los acontecimientos.

El Lokal Anzeiger habla hecho imprimir un gran número de hojas extraordinarias sin fecha, con el fin de estar preparado a toda eventualidad posible, y poder adelantarse a los otros periódicos. Es precisamente una parte de estas hojas lo que ha sido lanzado a la publicidad. Como esto ha podido suceder, el corresponsal de la Gaceta de Frankfurt, que pretende estar bien informado, deja traslucir ciertos apuros.

DE MADRUGADA

La «Villa de Velázquez».

PARIS, 8. La Academia de Bellas Artes M. Petit, director del Instituto Francés de Madrid, en el que se propone la creación de la Villa Velázquez para los artistas jóvenes franceses.

Los aliados y el mar.

LONDRES, 8. Se han publicado hoy, en un suplemento de la London Gazette, varios reales decretos abrogando todos los anteriores publicados con arreglo a la declaración de Londres desde el comienzo de la guerra.

Su Majestad declara, de acuerdo con el Consejo privado, que fue siempre y sigue siendo su intención y la de sus aliados, ejercer sus derechos de beligerante en el mar estrictamente de acuerdo con la ley internacional.

El cambio de las condiciones del comercio y la variedad de las prácticas establecidas, podían dar lugar a dudas en ciertos asuntos respecto a las reglas que los aliados consideran de acuerdo con el derecho internacional, y para evitarlo se ordena que sigan las siguientes reglas: para declarar buena presa un cargamento bastará que éste sea destinado al enemigo o que se presume está compuesto de artículos de contrabando hasta que no se demuestre lo contrario.

Se aplicará el principio del «viaje continuo» tanto en los casos de contrabando como en los que se refieren al bloque.

Podrá ser capturado y declarado buena presa cualquier buque que llevado contrabando acompañado de documentación en que aparezca como punto de destino uno neutral, se dirija sin embargo a un puerto enemigo, si se le encontrase antes de terminar el próximo viaje.

Estará asimismo sujeto a la captura y confiscación cualquier buque que lleve contrabando si éste supone en valor, peso, volumen ó flete la mitad del cargamento.

El doctor Yahuda.

PARIS, 8. El Journal des Débats publica el texto de un mensaje que el doctor Yahuda, catedrático de la Universidad de Madrid, ha sido encargado de entregar a M. Briand, presidente del Consejo francés y ministro de Negocios Extranjeros.

Dicho mensaje está firmado por numerosas personalidades, pertenecientes a la élite intelectual y política de España. Los firmantes declaran haber sabido con gran satisfacción que el Gobierno francés, a pesar del estado de guerra, se ha abstenido de toda medida de rigor contra los israelitas españoles sujetos a los turcos que se habían fijado en Francia.

Aunque separados de su antigua patria desde varios siglos, España no los ha olvidado, como ellos no la han olvidado tampoco.

Hablando siempre su lengua, diciéndose con orgullo españoles sefarditas, y conservando piadosamente las tradiciones y las costumbres ibéricas, los consideramos como miembros destacados de la familia española, unidos a un hogar extranjero, y nada de lo que les interesa puede sernos indiferente.

La benevolencia que el Gobierno francés les concede nos llega al corazón y nos confirma en las ideas que siempre hemos concebido del idealismo de la gran nación francesa.

Los nombres de Pérez Galdós y del doctor Pulido figuran a la cabeza de la lista de los firmantes, que comprende numerosos nombres de literatos, periodistas, diputados y senadores.

LAS BAJAS ALEMANAS

Estadística curiosa.

PARIS, 8. Del Temps: «Pérdidas del ejército alemán.—El Estado Mayor alemán ha publicado hasta el 1.º de julio de 1916, 1.032 listas de bajas en el ejército y la marina. Las listas cerradas en 1.º de julio sólo dan el total hasta el 1.º de junio, por tardar un mes en reunirse los datos oficiales. Son las siguientes: muertos, 766.600; heridos, 1.889.568; desaparecidos, 374.328. Total de las bajas, 3.030.496.

Esos números se descomponen del modo siguiente:

Prusianos: 601.095 muertos; 1.468.703 heridos; 283.819 desaparecidos.

Bávaros: 67.325 muertos; 167.711 heridos; 23.691 desaparecidos.

Wurtembergueses: 28.080 muertos; 74.406 heridos; 8.076 desaparecidos.

Marina: 8.769 muertos; 11.057 heridos; 16.498 desaparecidos.

Las bajas en oficiales son 76.117, como sigue: 23.974 muertos; 45.910 heridos; 4.009 desaparecidos; 2.224 prisioneros.

La repartición por arma de los oficiales muertos, heridos y desaparecidos, es la siguiente:

Infantería: 19.847 muertos; 38.377 heridos; 3.153 desaparecidos; caballería, 735 muertos; 12.887 heridos; 271 desaparecidos.

Artillería ligera: 2.280 muertos; 4.958 heridos; 209 desaparecidos.

El resto comprende los oficiales de la aviación, de la sanidad, de la administración, los capellanes, etc.

Finalmente, de los generales, figuran 92 muertos, 95 heridos y 4 desaparecidos.»

COMBATES EN VERDUN

La artillería alemana.

PARIS, 8. Oficial: «Resultado de las indagaciones metódicas dirigidas por nuestro Estado Mayor que el 26 de mayo los alemanes tenían ante Verdun 561 baterías de artillería. Todas esas baterías no son de cuatro piezas.

Los muy gruesos calibres actúan por piezas aisladas ó por secciones de dos piezas; los gruesos calibres están a veces en baterías de cuatro piezas; son a menudo empleados por secciones.

Se puede, pues, admitir que esas 561 baterías alemanas representan unas dos mil bocas de fuego, descomponiéndose como sigue:

1.º Unas cuarenta piezas de muy grueso calibre. (Unas diez de 420 y el resto del 380 ó del 305 austriaco.)

2.º Setecientas piezas de gruesos calibres (55 de 130, 215 de 240 y 430 de 150, aproximadamente).

3.º Mil doscientas sesenta piezas de medianos y pequeños calibres (380 obuses de 105 y 400 cañones de 77, aproximadamente).

El número de divisiones empeñadas a la vez en el frente de Verdun, siendo de unas veinte, se ve que la dotación normal de las divisiones en artillería ha sido aumentada en una quinta parte.

La artillería alemana ha sido reforzada durante los ataques; los alemanes han encontrado la tajada de Verdun más dura de comer lo que hablan supuesto.

A cada ataque nuevo el esfuerzo ha sido sobre todo intentado por los gruesos calibres que hacían un apisonamiento sistemático.

Los pequeños y medianos calibres entran en actividad cuando se desplazaban las gruesas.

El esfuerzo de aniquilamiento por los gruesos calibres está mucho más caracterizado para los ataques ejecutados en la orilla izquierda del Mosa, la que se explica, puesto que los fuertes permanentes que los alemanes han tomado por objetivo, están en la orilla derecha del río.

Esa enorme acumulación de medios, ese es-

fuerzo colosal y renovado sin tregua, debían fracasar ante la inquebrantable resistencia de los soldados franceses de Verdun.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Posiciones asaltadas.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, y a pesar de la lluvia persistente y de la niebla, las tropas francesas se lanzaron esta mañana al asalto de la aldea de Hardecourt y de la altura situada al Norte de dicha aldea, verificándose esta operación en conjunción con el ejército británico, que atacó por su parte el bosque de Couis y la granja situada al Sudeste de dicho bosque.

En treinta y cinco minutos, la infantería francesa, gracias al vigor de su ataque, estaba en posesión de las posiciones deseadas. Dos contraataques alemanes verificados, uno al Norte y otro al Este, durante la tarde contra la altura conquistada por los franceses, fueron completamente rechazados por el fuego de detención de estos últimos. Los alemanes, que han sufrido importantes pérdidas en el transcurso de estas acciones, dejaron en manos de los franceses 270 prisioneros.

Al Sur del Somme no hubo ningún acontecimiento importante en el transcurso de la jornada.

En el frente de Verdun, bombardeo intermitente de las primeras y segundas líneas francesas sobre la orilla izquierda del Mosa. La actividad de la artillería continúa muy violenta en los sectores al Norte de Souville, del bosque de Fuminet, de la batería de Dambloup.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los grandes ataques rusos.

NAUEN, 9. Parte oficial de Viena:

Frente ruso.—En la Bukovina arrojaron los austrohúngaros al enemigo del valle del Alto Moldava. En el Alto Pruth y al Sur del Dniester hubo ayer poca actividad en la lucha.

Al Oeste de Bucacz fracasaron muy violentos ataques rusos. Al Sudoeste de Luck, las líneas enemigas fueron empujadas de nuevo. Las fuerzas retiradas del arco del Styr, al Norte de Kolki, llegaron a las posiciones preparadas de antemano. El adversario siguió de cerca sólo en algunos puntos.

Contra las tropas austrohúngaras alemanas se lanzó el enemigo de nuevo ayer al Nordeste de Baranowitch, empleando grandes masas; pero todos sus ataques fracasaron. Los regimientos austrohúngaros de Siebenburgen pelearon en las posiciones completamente destruidas, rechazando a los rusos en varias furiosas luchas cuerpo a cuerpo. Miles de cadáveres rusos cubren el terreno delante de las posiciones austriacas.

La lucha con los italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo, la lucha de artillería se extendió a las cabezas de puente de Gorizia y Tolmino.

Contra la loma de Monfalcone emprendieron los italianos durante la noche, después de un violento fuego de artillería, varios ataques, que fueron sangrientamente rechazados.

Al Sur del valle de Sugana continuó el ataque del 20.º y 22.º Cuerpo de ejército italiano contra el frente situado entre Cima Dicci y Monte Celio. Seis divisiones de infantería y varias secciones de alpinos fueron ayer también rechazados en todas partes con pérdidas muy sensibles.

En la región del Ortler fracasó un ataque del adversario contra las posiciones austriacas en el pequeño Meiskogeler.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Actividad de la artillería.

COLTANO, 6. Comunicado oficial.

En el valle del Ledro desplegó la artillería gran actividad. Algunos obuses cayeron sobre Bezzecca.

En el valle de Lagarina bombardearon ayer los cañones de grueso calibre enemigo nuestras posiciones en la orilla derecha del Adigio y en el área de Zugna.

En el valle de Terragnolo, nuestra artillería dispersó las columnas de infantería enemigas y causó una explosión cerca de Rovereto. En el Alto Astico, nuestras tropas están consolidando las posiciones que acaban de ganar, y siguen empujando hacia adelante en dirección a las líneas enemigas. En el Asia-go continuó ayer una viva lucha.

El enemigo bombardeó el Zelonkofel. Durante la noche del 6 el enemigo conservó bajo su fuego nuestras nuevas posiciones en Monfalcone. Al despuntar el día lanzó dos ataques, que fueron prontamente rechazados. Nuestros aeroplanos bombardearon las posiciones enemigas de Columbus, al Sur de Calliano en el valle del Adigio y en el alto valle del Assa, volviendo a sus bases sin novedad.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Intentos infructuosos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 8. Comunicado oficial:

«Gran Cuartel alemán.—Frente occidental. A ambos lados del Somme el valor y la resistencia de nuestras tropas han proporcionado al enemigo un día lleno de desengaños.

Los múltiples y constantemente reanudados ataques del enemigo fueron rechazados sangrientamente.

El número de las bajas inglesas delante de los sectores Ouyllers, Contalmaison, Bazentin le Grand, y las de los franceses delante del frente de Biaches-Gayecourt dan prueba de las masas que han sido conducidas por el enemigo al ataque, así como el efecto desolador de nuestros fuegos de artillería, ametralladoras y fusilería.

En la orilla derecha del Mosa sacrifica el enemigo constantemente su gente en fuertes, enemigo constantemente su gente en fuertes. Pero no ha logrado ganar ni un solo pie de terreno. Hicimos algunos centenares de prisioneros.

Débiles ataques contra la altura de Batterie Enterre fueron rechazados fácilmente. La actividad de la artillería y de las patrullas fué en parte activa. El ataque de una compañía francesa contra el bosque de Le Pretre fracasó.

Las bajas de los rusos.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg. —Mientras rechazábamos nuevos ataques contra el frente del lago Narocz cayeron en nuestras manos dos oficiales y 210 soldados, rechazando en otros puntos más débiles ataques.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera. —Los ataques de fuertes contingentes rusos dirigidos contra el frente de Zirin hasta el Sudoeste de Caro-Disch terminaron con un completo fracaso. Además de los miles de muertos que quedaron delante de nuestras posiciones, perdió el enemigo gran cantidad de prisioneros. Se han entablado nuevos combates.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudoeste de Luck hemos obtenido algunos éxitos.

Ejército del general conde de Bothmer.—Al Noroeste de Bucacz han quedado sin resultado alguno los ataques emprendidos por los rusos.

Frente balkánico. —Entre el Vardar y el lago Doiran ha habido ochuchas de artillería de poca importancia.»

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LINGOTES DE PLATA

El robo.

Hace algunos días que los Sres. Corrales Hermanos, banqueros, establecidos en la calle de Toledo, núm. 30, han sido víctimas de un robo de bastante importancia.

Dichos señores envían remesas de plata y oro a provincias y Extranjero. El día en que fueron robados enviaban a Barcelona 20 lingotes de plata, de cinco kilos de peso unos y de menos otros, que en total pesaban 28 kilogramos.

Desde la calle de Toledo a la estación del Mediodía, los lingotes fueron robados del carro que los conducía.

Los Sres. Corrales hicieron la oportuna denuncia del hecho, y la brigada móvil comenzó a hacer trabajos, que dieron por resultado el hallazgo de una pista, que condujo al descubrimiento de los autores del robo.

Anoche se guardaba sobre este suceso gran reserva en la Dirección general de Seguridad, porque se necesitaba saber si estaban descubiertos los verdaderos autores del robo, y una indiscreción podía dar al traste con el servicio.

Los agentes de la citada brigada detuvieron a dos individuos, que esta madrugada prestaban declaración ante el juez de guardia.

Al remitir desde la Dirección general de Seguridad a los detenidos a presencia judicial, envióse el atestado, incoado en persona por el mismo comisario jefe de la brigada. De lo actuado y de las declaraciones que los detenidos habían prestado se deducía bien claramente que el verdadero autor del robo era otro sujeto.

El no estar éste detenido era causa más que suficiente para justificar la reserva absoluta con que el asunto se tramitaba en el Juzgado y en las oficinas policíacas.

Varios agentes buscaban al ladrón. A los detenidos parece que se les ha probado su complicidad.

Mientras unos agentes buscaban a más complicados en el robo de que nos ocupamos, otros dedicábanse a recorrer establecimientos y determinadas casas, donde pudieran haber comprado la plata.

Fueron hallados tres lingotes de los 20 sustraídos.

Las declaraciones.

Ante el Juzgado de guardia, que era anoche el del distrito del Centro, comparecieron algunos testigos, que declararon después de los dos individuos detenidos.

Declaró también el encargado de la Casa de los Sres. Corrales, dando importantes detalles que pudieran ser muy útiles para el completo esclarecimiento del suceso.

Parece que el autor material del robo es un sujeto que estaba trabajando de albañil. Se confía en su pronta captura.

La reserva del Juzgado era tal, que ni los nombres de los detenidos fueron facilitados a los reporters, indudablemente con el fin de no dificultar la acción policíaca.

Nuevos detalles.

El robo de los lingotes, que, como decimos, eran de diversos tamaños é iban envueltos en arpilleras, se efectuó en la Ronda de Valencia.

El carro regresaba de la estación del Norte, donde acababa el carretero de dejar una expedición facturada para París. Iba a la estación del Mediodía a depositar la expedición de los 20 lingotes, que en junto pesaban 28 kilogramos.

Tres agentes de Policía llevaron anoche, a las doce, los tres lingotes recuperados a la Casa de los Sres. Corrales, para que éstos los reconocieran, volviéndolos a depositar luego en el Juzgado de guardia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente real decreto:

GRACIA Y JUSTICIA.—Mando expedir carta de sucesión en el título de conde de Vallellano a favor de doña María de la Concepción de Guzmán y O'Farrill.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Después se fué al comedor y almorzó en menos de diez minutos.

Estaba triste y preocupado y contestaba casi por monoslabos a las preguntas que le dirigía el capitán.

En cuanto terminó de almorzar, volvió al lado de su tío.

El señor Delarivière había experimentado algún alivio.

—Hijo mío—dijo a su sobrino,—te he convertido en enfermero; tu afecto por mí te impone una triste misión.

—¿Puede usted decir, ni siquiera pensar eso, querido tío? ¿Qué mayor felicidad para mí que contribuir de algún modo a vuestra curación?

—Mi curación!—dijo melancólicamente el enfermo.—¿Dices eso por tranquilizarme?

—Lo digo porque lo creo y porque es opinión del médico.

—¿Quiera Dios que los dos tengáis ra-

zón! Pero la idea de que no tengo remedio se ha fijado en mi mente.

—¡Oh! Desechadla, tío—dijo vivamente el joven;—no servirá más que para agravar vuestro estado. Trate usted de dormir y no hable; ya sabe qué lo ha dicho el médico.

—El médico hace lo que puede, y parece un hombre listo; pero toda su ciencia no logrará salvarme.

—¡Me aflige usted cruelmente, tío! ¿Es posible tal abatimiento en un hombre tan energético como usted?

—Lo que llamas abatimiento tiene otro nombre.

—¿Cuál?

—¡Presentimiento! Mi instinto me dice que no volveré a ver Francia.

—Querido tío!...

—Déjame acabar. Dios es testigo de que no temo a la muerte; no he hecho mal a nadie y he tratado de hacer bien... Creo que Dios me acogerá en su misericordia; pero será para mí una profunda amargura marcharme de este mundo sin abrazar por última vez a los seres que han sido la alegría de mi vida... ¡Mi Juana, mi Emma!

Dos lágrimas corrieron por las mejillas del señor Delarivière.

—No se aflija de ese modo, querido tío; verá usted a mi tía y a mi prima. Vuestros temores son delirios de la fiebre.

El señor Delarivière se sonrió.

—Quiera el Cielo que seas buen profeta; pero por si te equivocas, no quiero morir sin haberte dicho lo que de ti aguardo.

El joven tomó una expresión desolada.

—Ya le he dicho, querido tío, que el hablar le fatiga; más adelante me dirá todo lo que quiera.

—Siento afligirte, hijo mío; pero es preciso que hable, y hablaré. Incorpórame un poco, acérrame las almohadas y dame de beber... Tengo sed.

Fabricio no hizo ya más observaciones; incorporó al enfermo, le arregló las almohadas como quería y le presentó la limonada, que el enfermo bebió con avidez.

—¡Oh, qué bien me hace esto!—dijo el anciano respirando más libremente.—Ahora, hijo mío, hablemos. Quizá mi mal no es peligroso, pero es justo prevenirlo todo; la existencia humana es frágil, y en caso de muerte debo pensar en los que dejo detrás de mí.

El joven hizo un movimiento.

—No me interrumpas, te lo suplico; esta conversación me fatiga mucho, y tengo necesidad de todas mis fuerzas para acabarla.

El sudor caía en gruesas gotas por su frente.

Guardó silencio un momento para reponerse un poco.

Fabricio hacía esfuerzos para disimular su turbación, y por fin su tío continuó así:

—Ya conoces mi testamento, en el que no cambiaré ni una sola palabra. Tú sabes que debía unirme a mi querida Juana, pues éste era mi más ardiente deseo; pero hoy todo nos separa: la distancia, la locura, quizás en breve la muerte. Quiero que tú seas el sostén y apoyo de mi po-

bre mujer; tú sabes cuánto merece este título. Velarás por ella como un hijo por su madre, y si vuelve a la razón, le dirás que mi último pensamiento fué para ella y para nuestra hija querida. ¿Me juras que lo harás?

—Inútil juramento, tío, porque usted verá a las dos muy pronto.

—No importa; júramelo.

—Lo juro con toda mi alma.

—Te creo. Aún espero de ti otra cosa.

—Hable usted. ¿De qué se trata?

—De Emma. Si yo muero, si Juana sigue loca, mi hija se queda sola en el mundo, y tú tendrás que reemplazar a su lado a su padre y a su madre. Júrame que serás para ella el más solícito y atento de los hermanos, hasta el día que se la entregue a un buen marido que la haga dichosa.

—Os lo juro, querido tío.

—Gracias. Dios te bendiga por el consuelo que me das. Ya casi he concluído. Ahora abre mi maleta y dame la cartera donde va en letras a la vista la mayor parte de mi fortuna.

—¿Qué va usted a hacer, tío?—preguntó el joven asombrado.

—Endosarlas a tu nombre, para que si llegó a morir, su cobro no ofrezca ninguna dificultad.

Fabricio cerró los ojos por un momento para disimular el destello de alegría que los iluminaba.

Abrió la maleta, sacó los valores y se los presentó a su tío, en unión de una pluma mojada en tinta.

El anciano, aunque con trabajo, puso

su firma al dorso de cada una de las letras, y terminado este trabajo entregó pluma y cartera a su sobrino, cayendo exánime sobre las almohadas.

Esto fué tan repentino y las líneas de su rostro pusieron tan rígidas, que Fabricio llevó la mano a su corazón con la odiosa esperanza de no sentirlo latir.

Se engañaba.

La fatiga de la anterior escena le había producido un desmayo que fué de corta duración.

El señor Delarivière abrió los ojos, viéndolo a su sobrino inclinado sobre él y tomando por un exceso de cuidado aquel movimiento, le sonrió y estrechó su mano contra el pecho.

Fabricio, alma de cieno y cerebro metalizado, recibió sin inmutarse aquella caricia.

—Ahora—murmuró el enfermo,—si Dios me llama a sí, moriré tranquilo; tú las protegerás.

—Cumpliré mi juramento, tío; pero creo que no será necesario; aun vivirá usted muchos años para dicha de los que le aman.

El anciano volvió a estrecharle las manos y hasta las llevó a sus labios.

Esto era ya demasiado.

El joven sintió un estremecimiento y tuvo que hacer un gran esfuerzo para abrazar a su tío.

—Estoy fatigado—balbució.—Déjame descansar.

—¿No quiere usted nada, tío?

El anciano hizo una seña negativa.

COMUNICACIONES

Telegramas, fórmulas ó tarjetas telegráficas. He aquí un nuevo servicio, nuevo en España, porque en algunos países del Extranjero está muy en boga...

Los telegramas de felicitación, pésame y enhorabuena ó de gratitud por aquellas finezas, más que nada tienen una significación general de recuerdo amistoso para la persona á que se dirigen...

La innovación consiste en redactar un formulario para estos despachos especiales de una manera parecida, en líneas generales, á la siguiente:

- Núm. 1. Cariñosa felicitación para el día de su santo.
Núm. 2. Afectuosa felicitación en su cumpleaños.
Núm. 3. Por su desgracia de familia le expreso mi sincero pesar.

Este formulario estaría impreso en un cuadro en todas las estaciones, á la vista del público, en las instrucciones pertinentes. El expedidor pagaría solamente la dirección y la firma, cursándose de oficio la indicación del número de la fórmula deseada.

Por ejemplo: Madrid. Moreno.—Carmen, 16. Fórmula cuarta. Gómez.

Sejante despacho de enhorabuena (fórmula 4) costaría al expedidor, si era telegrama ordinario, 0,55 pesetas, ó 0,30 si de madrugada.

Todas las estaciones tendrían impresas en tiras de papel las ocho ó más fórmulas de cumplimiento, convenientemente clasificadas en un casillero, y bastaría pegar en el impreso correspondiente la tira que indicase el número de la fórmula, entre la dirección y demás indicaciones de número, fecha y hora y la firma del expedidor, que ya estarían impresas en el aparato receptor ó escritas por el funcionario, caso de haberse recibido por el sistema Morse.

Esta reforma tendería á sustituir rápidamente por telegramas de cinco ó seis palabras los de 12 ó 14; pero lógicamente se doblaría el número de despachos por la mayor baratura y comodidad.

Ahora bien, como las cinco primeras palabras de un despacho cuestan en todo caso el duplo exactamente de las cinco siguientes, al convertirse las palabras del texto en palabras de dirección y firma, á los efectos de la recaudación, se elevaría ésta en una tercera parte, siempre dentro del especial rendimiento de estos despachos de cumplimiento, sin haberse aumentado el trabajo en las estaciones de Telegramas mas que en la pequeña proporción que impone la necesidad de pegar en las hojas de telegrama recibido las tiras impresas que contienen el texto, aumento sobradamente compensado por la menor longitud del telegrama y por el menor tiempo que se utiliza la línea.

Este formulario podría ser modificado, añadiendo aquellas expresiones corrientes que pudieran ser de utilidad y que la práctica indicase.

WOTAN

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Copenhague, Helsingen, Bolonia, Goteborg, Casablanca, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Progreso, Corinto, Antofagasta y Bocas del Toro.

Oposiciones á Telégrafos. Han sido aprobados en Algebra y Trigonometría los señores siguientes: D. Manuel Domínguez Perella, D. Dionisio Donet, D. Francisco Espasa Soler, don Manuel Fernández Pedrosa, D. Juan Ferrer Negro, D. Angel de la Figuera, D. José Fuentes García, D. Jesús Galindo Castillo, D. Darío Gallego Fernández, D. Fernando García Barrenechea, D. Miguel García Cobos, D. Ramón Garres Jiménez, D. Jenaro García y Ramírez de la Piscina, D. Carlos García Rodríguez, D. Santos Narciso Ángel García, D. Jesús García Tenorio, D. Rafael Gasset Ocazari, D. Jaime Gastaldi, don Modesto Mariano Gil Blasco, D. Agustín Félix Jiménez, D. Miguel Jimeno Ponte, don Mateo Girard, D. Enrique Girón Bustindui, D. Antonio Gómez Varela, D. Teodoro González Hernández, D. Baltasar González Vidal.

Telegramas y telefonemas detenidos. Verdú-Berfougnan; Juan Tónico, Princesa, 59; Leoncio Oramas, Preciados, 35, segundo; Marcel Lucas, Peligros, 3; Peroste-rana, Florida, 8; García, Santa Feliciano, 3; Bienvenido Esteban, Arta postal; Margarita Tercero, Castillo, 5; Vangel Préstamo, San Bernardo, 14; Lorenzo Sierra, García Pare-des, 43; Manuel Montenegro; Laura Gradi-lla; Ave María, 20; Hermenegilda Lozano, Paseo Delicias, 3; primero; Juan Casanova, Carretera, 7; panadería; Calle Inglada; San Antonio de los Angeles, calle Jel'Utar.

Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Lorea, para Capricho; de Barcelona, para Giner de los Rios, diputado, Congreso; de Gijón, para Consuelo Suárez, Guzmán, 3; de Valencia, para Couturiera; de Valladolid, para Agustín Esgueva, Mesón de Paredes, 45; de Málaga, para Juan Muñoz, hotel Cas-

tila, Mayor, 32; de Palencia, para Ramón Gallego; de Vigo, para Felisa Luaces, calle de Serrano, 36, principal; de Cartagena, para Pelegrín, Regueros, 9, segundo izquierda.

El X2 EN EL LIQUEN, LA DEMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA, EN EL PENFIGO, IMPETIGO, PURPURA, ERITEMA, ES LA MEDICACION UNICA QUE CURA RADICALMENTE ESTAS ENFERMEDADES

Méjico y los Estados Unidos

Hacia el arreglo.

WASHINGTON, 8. El deseo manifestado por el Gobierno mejicano de estudiar por las vías más rápidas y más prácticas, en un espíritu de conciliación, los remedios propios á ser aplicados á la situación presente es precisamente el que debe encontrar la mejor acogida en Washington.

Dos condiciones propuestas para llegar á un acuerdo son consideradas como razonables: 1.ª La retirada de las tropas americanas del territorio mejicano.

2.ª La disposición de acantonamientos americanos todo á lo largo de la frontera, con fuerzas suficientes para impedir toda invasión de bandidos.

La retirada de las tropas del general Pershing había virtualmente comenzado tan pronto

to habían sido conocidas las declaraciones conciliantes de Carranza.

Respecto de la segunda condición, había sido ya sugerida en la nota del 22 de mayo.

Resumiendo: la situación mejicana se presenta hoy bajo un aspecto satisfactorio, y parece deber pronto llegar á una solución favorable.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

MARRUECOS

Comunica el general en jefe, desde Tetuán, que Hamid-Ben-Tauti, único jefe de la fracción de Uad Ras, que permanecía rebelde, inter-nado con sus partidarios en Anyera, se ha sometido incondicionalmente.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.406.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de julio de 1886.

Por la Guardia Civil del puesto de Alcubias (Valencia) fué capturado en la noche del 29 de junio un sujeto que desde abril de 1862, y á causa de creerse autor del asesinato cometido en un convecino suyo, vagaba por aquellas inmediaciones cometiendo algunas tropelías.

La noche que la Guardia Civil se apoderó de él, dice un periódico de Valencia, había entrado en el pueblo con intención, seguramente, de asesinar á uno de los tenientes de alcalde, por cuanto descargó su trabuco contra la puerta de la casa de éste, incrustando en ella varios proyectiles; se le ocupó, además del trabuco, una pistola de dos cañones y una daga.

El verano de la Corte

El paseo de la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina pasó hoy por la población en compañía de la señorita de Heredia, deteniéndose en los alrededores del Gobierno civil.

El gobernador, Sr. López Monis, salió á cumplimentar á S. M.

La Reina hizo algunas preguntas referentes á los pasaportes y á la emigración de obreros.

Regata de entrenamiento. Se ha verificado la quinta regata de entrenamiento, regateando catorce balandros.

Obtuvieron premio en los Sonderklasse, By, de 6,50 metros; Luchana, Paquete, Emendeck y Ortogo.

Candidatura maurista. El maurista Sr. Ordea visitó al gobernador civil para manifestarle que presentará su candidatura por Vergara, donde habrá elecciones el 30 del actual.

El paseo de Monte Urgull. En breve se inaugurará el nuevo trozo construido en el Paseo de Monte Urgull.

La huelga de ferroviarios

EN BARCELONA

Un mitin. BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Unión Ferroviaria Barcelona-Norte celebrará un gran mitin esta noche, en el que tomarán parte las representaciones de los obreros marítimos y los delegados de los Comités, convocados por las entidades directoras de la huelga en el arte fabril.

Ferrovianos sujetos al servicio militar. BARCELONA. (Sábado, noche.) La Capitania general ha ordenado que los ferroviarios sujetos al servicio militar continúen en el trabajo en caso de estallar la huelga.

Estos, que usarán brazal rojo, son 2.500.

EN ZARAGOZA

Orden de huelga.—Revistando á los reservistas. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Hoy circularon las órdenes de huelga á los ferroviarios asociados y la invitación á los no asociados para secundar el paro.

El capitán del batallón de Ingenieros de Ferrocarriles Sr. Espín pasó revista esta mañana á todos los empleados en la estación del Norte, sujetos al servicio militar.

Se dijo que los reservistas habían sido movilizados; pero el rumor resultó falso, comprobándose que la revista estaba ordenada antes de anunciarse la huelga y es un acto ajeno á la misma.

El Comité ferroviario cree que secundarán la huelga todos los asociados y muchos que son ajenos á la Asociación.

Las autoridades de los pueblos. Ha recibido el gobernador civil ofrecimientos de autoridades de los pueblos que tienen

estación en diversas líneas, para el caso de que se declare la huelga.

EN FERROL

Medidas de previsión. FERROL. (Sábado, noche.) En previsión del alcance que pueda tener la huelga de ferroviarios, se ha dispuesto que mañana salgan para Valladolid 31 maquinistas y otros tantos fogoneros, pertenecientes á los buques de la escuadra, que van mandados por un teniente de navío.

Ferrocarril del Estado.

Los empleados de la línea férrea de Betanzos á Ferrol, que dependen del Estado, no se adhieren á la huelga.

Toros en Pamplona

Corrida de prueba.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) A las tres de la tarde comenzó á llover copiosamente. Luego despejó y pudo comenzar la corrida de prueba.

Lidíanse cuatro toros de Alaiza por las cuadrillas de Pastor, Vázquez, Gaona y Ballesteros.

Preside el concejal D. Marcelino Jiménez. La entrada, un gran lleno.

PRIMERO

«Cafetero», número 38, colorado. Pastor da cuatro verónicas buenas, y es aplaudido.

Toma el bicho cuatro puyazos, dos superiores de Veneno. Hay dos caídas. Los espadas quedan bien en quites.

Pastor, de grosella y oro, muletea solo eficazmente. Da un pinchazo superior. Luego da nuevos pases, también con eficacia. Suelta un volapié hasta las cintas, superior. Descabelló. Ovación.

SEGUNDO

«Eléctrico», número 21, retinto en colorado. Toma cuatro puyazos por una caída y dos caballos muertos. Bazán y Morenito de Valencia clavan cuatro pares regulares.

Vázquez, de tabaco y oro, muletea cerca y valiente. Da un volapié superior, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

TERCERO

«Artillero», número 35, retinto. Farnesio y Melones pican cuatro veces. Hay una caída.

Gaona banderillea á los acordes de la música. Cambia un par regular. Cuarta otro, también regular. Sigue otro de dentro á fuera. Pide permiso para clavar un cuarto par, y deja uno buenisimo. Palmas.

El propio Gaona, de encarnado y oro, torea cerca, toca un pitón, se arrodilla, larga un gran volapié, se sienta en el estribo é intenta el descabello, acertando. Ovación y oreja.

CUARTO

«Cariñoso», núm. 54, retinto. Cantaritos y el reserva pican cuatro puyazos. Hay una caída. Rufito y Alcañiz clavan tres pares regulares.

Ballesteros, de azul y oro, torea habilidosillo, dejando al volapié una estocada honda y atravesada. Rueda de peones. Un intento de descabello. Palmas.

El público ha salido contento. La presidencia, bien.

EN CASTELLON

Republicanos y jaimistas

En el Círculo Jaimista. CASTELLON. (Sábado, mañana.) La Policía cercó el Centro jaimista hasta la llegada del Juzgado.

Este tomó declaración á treinta y seis socios, registrando el local, donde encontraron cuatro pistolas de diferentes sistemas y varias cápsulas vacías.

En los balcones recogió gruesas piedras, que fueron arrojadas desde la calle.

A la llegada de la benemérita, que acudió en los primeros momentos, los radicales la recibieron con aplausos.

Versión oficial. CASTELLON. (Sábado, noche.) En la comunicación que la Policía ha pasado al gobernador participando el choque entre republicanos y carlistas, se relata lo ocurrido en

parecidos términos á lo que he telefonado, sin más diferencia que, según la comunicación oficial, los republicanos fueron quienes se estacionaron frente al Círculo Jaimista, vitoreando á los republicanos, y dando mueras á los carlistas.

EN BARCELONA

Manifestación nocturna y tiros

Una reunión. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la reunión celebrada por los dueños de los cafés-conciertos y demás establecimientos, que cerraron ayer en vista de las nuevas disposiciones sobre el juego, se acordó abrir hoy de nuevo los que estuvieran en condiciones de hacerlo.

Se acordó asimismo enviar telegramas de protesta contra los diputados regionalistas, y otro al ministro de la Gobernación para que dejara sin efecto las medidas dictadas acerca del juego.

También se enviaron telegramas á los señores Lerroux, Giner de los Rios y otros para que defendan sus intereses.

Se aprobó una instancia dirigida al ministro de la Gobernación, en la que se exponen la difícil situación en que quedan innumerables familias y los perjuicios que se irrogan á los industriales, y se pide, además, que las cosas vuelvan al ser y estado anterior á las disposiciones adoptadas con motivo del debate planteado por los regionalistas.

También se acordó que una Comisión se trasladase á Madrid para entregar al ministro la mencionada instancia.

En las Ramblas.

La animación en las Ramblas ha durado hasta muy avanzada la madrugada.

No se repitió la manifestación, que quedó disuelta frente al domicilio del marqués de Campas; pero quedaron en la Rambla muchos artistas y dependientes de los establecimientos cerrados, comentando los perjuicios que se les ocasiona con la prohibición del juego, pues los dueños, sin estos ingresos, se verán obligados á cerrar.

Lo de anoche, en la Rambla, no pasó de intento de protesta, pues la mitad de los que llenaban el paseo eran curiosos y aficionados á trasnochar, que se dedicaron á jalear á las artistas que figuraban en la manifestación, y algunos individuos de un partido político que daban mueras á la Liga, y otros.

En libertad.

Han sido puestos en libertad varios individuos detenidos anoche con motivo de la manifestación y alborotos ocurridos en la Rambla.

ANDALUCIA

El «P. de Sadrústregui». CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico P. de Sadrústregui que hoy á las seis de la mañana cortaba el Ecuador.

ARAGON

El crimen de Quinto. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continuando la vista de la causa instruida por homicidio cometido en Quinto, han pronunciado brillantes informes los abogados defensores, Sres. Gil y Gil y Alcalá Zamora.

Fué laboriosa la deliberación del Jurado, que pidió la modificación de dos preguntas, que consideraba contradictorias. El veredicto ha sido de culpabilidad para los dos acusados, el Joaquín Gabasa como autor material, y Francisco Bes como inductor. Los defensores pidieron revisión por nuevo Jurado, á lo que no accedió la Sala.

Suspendida la vista, continuará mañana, á pesar de ser domingo, y habrá sentencia. Mientras se leía el veredicto se puso enfermo el procesado Gabasa, y fué sacado de la sala.

CASTILLA LA VIEJA

Un pueblo en la miseria.—En demanda de socorro. BRIONES. (Sábado, mañana.) En nombre de 500 hortelanos y labradores del pueblo de Briones, sumidos en la mayor miseria por las malas cosechas y por los daños que ha causado en los campos un pedrisco reciente, y que se ven obligados en su mayoría á emigrar, solicitamos el apoyo de la Prensa para que el Gobierno conceda algún socorro que alivie la difícilísima situación en que se halla el vecindario.—La Comisión, alcalde, Manuel Díez; presidente y representantes del Sindicato Agrícola, Francisco Castejana, Andrés Irabedro, Vicente Losa.

CATALUÑA

Las huelgas. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Definitivamente el lunes, los fabricantes afectados por las huelgas pondrán en movimiento sus máquinas, con objeto de que vuelvan á trabajar los obreros que lo deseen.

A todos éstos se les concederá un pequeño aumento en el jornal, sin perjuicio de otras mejoras, una vez legalizada la situación, según acuerdos adoptados.

Los directores del movimiento se oponen á que los huelguistas reanuden el trabajo, como no sea admitiendo los patronos las condiciones formuladas por la Sociedad La Constancia.

—La Federación obrera de la navegación y transportes ha acordado declarar reglamentaria la huelga de la Sociedad La Naval de Barcelona y Asociación de Valencia. A pesar de que dichas entidades no componen la Federación, han declarado su conformidad con dicha huelga.

Esta declaración obliga á las Sociedades á no trabajar en la carga y descarga de los buques en que haya esquirols, calificando de tales á los que no sean socios de La Naval.

—La huelga textil y la marítima han pasado á segundo término, desde que se anunció la ferroviaria.

Respecto á la primera, circulan rumores de solución.

Para tratar de este asunto, se reunirán mañana en la Casa del Pueblo los obreros textiles.

AVISOS UTILES

HENDAYA-PLAYA Hotel Eskualduna

Todo primer orden.—Excelente cocina.—Hotel de familia.—Precios moderados para pensiones. Diríjirse á M. MELLA, director.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Curan radicalmente las más fuertes gastralgias.

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

Los patronos, por su parte, continúan celebrando conferencias con las autoridades. Toros.

Mañana, en la Plaza de Toros monumental, se celebrará una corrida á beneficio del Sindicato de periodistas.

Se lidiarán seis toros de Miura por Gallo, Cocherito de Bilbao y Algabeño II. Presidirán la corrida distinguidas señoritas.

Huelguistas libertadas. BARCELONA. (Sábado, noche.) El Juzgado ha decretado la libertad de las mujeres huelguistas detenidas.

Sólo una queda sujeta á proceso. Los huelguistas celebrarán mañana un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo.

La Semana municipal. BARCELONA. (Sábado, noche.) Han terminado las sesiones de la segunda Semana municipal, aprobando las conclusiones referentes á la reforma del régimen municipal; supresión de las Diputaciones provinciales; reparto vecinal único y supresión de consumos.

Los asambleístas celebraron en el Tibidabo un banquete para celebrar el final de sus tareas. LEON

La huelga de los obreros panaderos. SALAMANCA. (Sábado, tarde.) A causa de la huelga de los obreros panaderos, los fabricantes de pan han tenido que amasar ayudados por sus familias y el personal traído de fuera.

Los huelguistas piden un real de aumento y la disminución de la jornada nocturna. Hoy se ha reunido el Comité de la Federación obrera, acordando, si no se resuelve el conflicto, celebrar un mitin, donde se propondrá el paro general como acto de solidaridad.

Las autoridades conferencian para solucionar la huelga. NAVARRA

El globo «Neptuno». PAMPLONA. (Sábado, mañana.) El globo Neptuno, pilotado por el capitán de Ingenieros, Sr. Franco, que habla salido de Logroño ayer, á las diez de la mañana, tomó tierra en un pueblecito cercano á Pamplona, á la una de la tarde.

Venían como tripulantes el comandante señor Baigorri y los oficiales de Ingenieros señores Pinto, Martínez y Sanz.

Aterrizaron en un campo de trigo. Recogido el globo, se envió por ferrocarril á Logroño.

El encierro. El encierro de los toros se ha verificado sin novedad.

Aumenta el número de forasteros, llegando muchos feriantes valencianos. VALENCIA

Certamen provincial de músicas. CASTELLON. (Sábado, noche.) Se ha celebrado un certamen provincial de bandas de música, obteniendo el primer premio, de mil pesetas, la banda de Vall de Uxó; segundo, de 500, la de Villarreal, y el tercero, de 250, la de Burriana.

El Sr. Urzaiz en Valencia. VALENCIA. (Sábado, noche.) En el correo de Madrid ha llegado el Sr. Urzaiz.

En la estación aguardaban las autoridades, representaciones del comercio y la industria, personalidades distinguidas y muchos amigos particulares que deseaban saludarle.

Después de desayunarse, acompañado de la Junta directiva del Ateneo Mercantil, visitó el Sr. Urzaiz los centros benéficos, admirando el funcionamiento de los mismos; también visitó la colección paleontológica y el edificio de la Audiencia.

Luego marchó al puerto, donde la Directiva del Ateneo Mercantil obsequió con un banquete íntimo.

El objeto del viaje del Sr. Urzaiz es dar una conferencia mañana en el Ateneo acerca de los problemas económicos actuales.

Obreros y patronos. Se ha reunido el Jurado mixto de patronos y obreros, en vista de que los obreros de la Sociedad La Filial habían anunciado que se declararían en huelga.

Los representantes obreros han declarado que, en efecto, habían anunciado la huelga para el lunes en señal de solidaridad con los huelguistas marítimos; pero el acuerdo de la huelga no es unánime.

Los patronos han contestado que, plantearse la huelga, denunciarán el contrato del trabajo, recabando su libertad.

Esta notificación ha causado efecto, aunque se ha declarado que la huelga sólo durará veinticuatro horas.

TELEGRAMAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que la huelga de panaderos de Salamanca ha quedado solucionada.

El gobernador de Oviedo comunica que en la mina Soton de la Duro-Pelguera se cayó un empleado belga, pereciendo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de julio de 1866.

En los jardines de Apolo se está preparando una gran fiesta musical y pirotécnica a beneficio de los huérfanos, viudas y heridos de los marineros de la escuadra del Pacífico, de resultados del combate del Callao; al efecto, han recibido el encargo un célebre pirotécnico y un maquinista de preparar todo lo necesario para la exhibición de la fortaleza del Callao, con sus muros, baterías, torres blindadas y cuantos accesorios son necesarios para exponer con toda perfección el brillante hecho naval, llevado a cabo por nuestros bravos marinos; aparecerán también los buques que tomaron parte en el ataque, como la *Numanzia*, *Blanca* y *Berenguela*. Dos escogidas bandas militares tocarán piezas importantes, y entre ellas una gran marcha, escrita por un aplaudido compositor y dedicada a la Marina.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 9 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 4,53.
Se pone á las 19,47.
Salé la Luna á las 13,52.
Se pone á las 23,33.

Santos del día.

Domingo cuarto después de Pentecostés. Santos Cirilo, Audacio, Zenón y Alejandro, mártires; Bricio, obispo y confesor, y Santas Anatólina, virgen y mártir, y Verónica de Julianis, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12) y continúa solemnemente á Nuestra Señora del Carmen; á las siete y media para manifestar á S. D. M.; á las diez y media y á las seis y media de la tarde rosario, sermón por el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María, y termina la novena, siendo oradores, en la misa á las diez y media el P. José Busquet, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Ildefonso Ruiz; por la mañana, después de la misa rezada, se hará la novena á Nuestra Señora del Carmen.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Luis Urbano; oficiará la procesión de reserva el excelentísimo señor obispo de Sión.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y será orador á las diez y media y á las seis y media de la tarde D. Mariano Benedicto; se cantarán completas y se hará visita de altares, terminando con la reserva.

En San José solemne función al Santísimo, á expensas de la Archicofradía Sacramental, y predicará á las diez D. Manuel Fernández; por la tarde á las cinco completas, visita de altares y reserva, y sigue la novena á Nuestra Señora del Carmen, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En las Carboneras termina el quinario á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, siendo orador en la misa á las diez y por la tarde á las cinco y media el padre Laguna. En San Justo ídem ídem, costead por la Archicofradía Sacramental, predicará en la misa, á las diez, D. José Suárez Faura; por la tarde, á las seis, completas, visita de altares y reserva.

En San Ildefonso empieza solemne novena á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán en la misa, á las diez, D. Nicolás Balmes, y por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrín.

En San Sebastián sigue solemne novena á Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, á las diez, D. Dionisio del Caño, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santiago ídem ídem ídem, D. Lucio Herretero, y por la tarde, á las seis y media, el padre Luis Urbano.

En San Millán ídem ídem, el señor cura párroco, y por la tarde, á las siete, D. Angel Pastor.

En San Marcos ídem ídem, siendo orador sólo por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Moreno González.

En la Concepción ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En Santa Cruz ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa ídem ídem, D. Angel Nieto.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera) ídem ídem, el padre Goy.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, D. José Carrande.

En San Pascual ídem á las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Martín ídem á las seis, el padre Andrés León García.

En San Lorenzo ídem á las siete y media, D. Mariano Benedicto.

En los Dolores se hará la novena á las ocho de la mañana.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

La huelga de ferroviarios

El ministro de Fomento permaneció desde las primeras horas de la mañana encerrado en su despacho oficial con el director general de Obras públicas, los directores de las Compañías de ferrocarriles y los ingenieros jefes de las Divisiones, adoptando las medidas oportunas para asegurar el tráfico, en el caso de declararse la huelga.

Recibió un momento á los periodistas á primera hora de la tarde, manifestándoles que en el Congreso le tenía anunciada el Sr. Nougués una pregunta relacionada con la declaración de la huelga, y que le satisfacía en extremo contestarla para que se supiera las gestiones que había practicado hasta aquí cerca de los obreros, las concesiones que habían hecho las Compañías y la extrañeza que tanto á él como al Gobierno le causaba que el personal ferroviario no haya querido tratar con los Poderes públicos en esta ocasión, por lo que se deduce que les lleva á la huelga propósitos distintos á los de recabar ventajas colectivas inspiradas en un sano espíritu societario, por lo que consideraba que iban notoriamente, contra toda razón, á un acto de fuerza, y en este caso el Gobierno cumpliría con su deber.

El ministro de la Gobernación también conferenció extensamente con el Sr. Gasset, y aquél dijo á los periodistas que á las diez de la noche se celebra un Consejo de ministros para tratar exclusivamente de la huelga.

Adhesiones al Gobierno.

He aquí la lista de las estaciones en cada una de las cuales hay cuatro ó cinco empleados que se han ofrecido al Gobierno y á la Compañía para el caso de huelga, según telegramas recibidos en el ministerio de Fomento hasta anoche á primera hora:

Oviedo, Serín, Abono, Veriñas, Algemesi, Valencia, Mingorría, Sabas, Moncada, Mogenite, Fuentehiguera, Las Rozas, Adanero, Castellón, Los Valles, Chilcher, Almenara, Villarreal, Burriana, Puebla de Almoradiel, Barcelona, Gijón, apartadero Algodonera Gijón, Palacios, Collado Mediano, Collado, Torredonés, Oviedo, Gómeznarros, Alfafar, Avila, Medina del Campo, Ataquines, Montagut, Avila, Lugo Llaneza, Haro, San Felices, Almansa, Espinar, Dueñas, Alcedia, Corcos, Larrasa, Játiba, Valencia (enlace), Montesa, Tárrega, Puebla de Almoradiel, Avilés, Cancienes, Sardañola, Chiva, Navalperal de Pinares, Briones, Vallada, Alcira, Genovés, Alginet, Navas del Marqués, Valencia, Puebla de Rugat, Albaida, Algemesi, Villabona, Otero, La Encina, Guimorondo, Lugo, Calaborra, Riosa, Ribaforada, Barco de Valdeorras, Yanguas, Segovia, Quintanapalla, La Losa, Ontanares, Ciruelos, Abaña, Cenicero, Fierros, Villafraja, Burgos, San Pedro Ozo, Sarria, Cascante, Baamonde, Puebla de San Julián, Parga, Alfaro, Tudela, Santa María Alameda, Cerdcedilla, Cambre, Moncada, Doies, Denia, Vittoria, San Andrés de Palomar, Herradón la Cañada, Villodrigo, Majosa, Irún, Prómista, Ollonigo, Selva, Rajadell, Brivesca, Castil de Pones, San Guim, Terreu, Tormento Lastanosa, Cheste, Cinera, Villamanin, La Joyosa, Villafraja de Guipúzcoa: Aguilar de Segarra, Logroño, Calaborra, Astorga, Arao, Cabañal (Norte), Mendavia, Pesquera, Montabuz, Reinos, Saaturde, Pozal, Fraguas, Tarazona, Malón, Plana (Norte), Santa Lucía, El Escorial, Cartarreja, Cocentaina, Calaf, Segúés, Andoain, Hernani, Santander, apartadero Nueva Montaña, Gallur, Buntuel, Valladolid, San Antonio, Coruña, Montaverner, Pozuelo, Villafraja del Vierzo, Casetas, Pozaldez, Zaragoza (estación Santo Sepulcro), Gordón, Utiel, Binéfar, Beniganín, San Rafael, Birrun, Campana, Curtis, Requena, Plantio, Mieres, Santullano, Soto de Rey, Segadas, Ujo, Pola de Lena, Sama de Langreo, Villadagos, Valencia, Coruña, apeadero El Pinar, Viana, Cabezón, Monistrol, Sabadell, Sagunto, San Juan de Nieva, Anglesola, Quintana Ráneros, Aguilar de Campo, Llano, Uldecona, Vilavert, Zuasti, Ciano, Bujedo, Luceni, Llodio, Bilbao, Cargacente, Ceturas, Olazagutia, Legorreta, Madrid, Villaseca, Lérica, Barbastro, Mollerusa, Almaceñas, Tamarite, Vacarissas, Navalgrande, Castellón del Puente, Nules, Cervera, Logroño, Monzón, Valdesillas, Selgua, Onteniente, Tarazona, San Vicente, Manresa, Buñol, Alagón, Izurzun, Echarrí Aranz, Nancles, Busdongo, La Robla, Pajares, Baciao, La Felguera, Veguellina, Campomanes, Peña Rubia, Echarrí, Betanzos, Tudela Vegin, Quintanillera, Canonja (apeadero), Malvedo, Navicuello, Villaguirán, Tolosa, Arévalo, Venta de Baños, Estepar, Alcoy, Zarzalejo, Torquemada, Mataporquera, Molledo, Noain, Otzuste, Araya, Alcover, Mombanch, Salou, Quintana del Puente, Aldaya, Rebollar, Pedrola, Astorga, Grajal, Villamarco, Calizo, Lezama, Viñeoles, Ormaiztegui, Torrelavega, Miranda de Ebro, Agres, San Martín Centellas, Olite, Ponferrada, Pitillas, Brivesca, Moncada, Granollers, Vicien, Tortosa, Palencia, Monzón Campos, Benicasin, Santa Magdalena, Bellpuig, Pina, Grijota, Cisneros, Villafraja de Navarra, Villambroso, Zuera, Grañén, Almedívar, San Juan Mozarrifar, Villanueva Gállego, Paredes, Becerril, Villalumbrales, Franquesas, Poliñino, Sahagún, Cap de Saso, Anzanigo, Puebla de Vilanova, Calzada, Miranda de Ebro, Granollers, Salvatierra, Robledo Chavela, Palanquinos, Cabañas, Marcilla, Alegría, Alava, Oropesa, Torreblanca, Espinosa, Ujo, Amusco, Osorno, Centellas, apeadero línea San Juan, La Garriga, Amposta, León, Reus, y Oliva.

MADRID-SANTANDER

LA VOZ DE ESTELAT

D. Eduardo Estelat es uno de los hombres más listos, más simpáticos, más agradables, que tenemos en España. Lo sabe todo el mundo y estamparlo aquí no es hacer ningún descubrimiento.

La voz de Estelat, en España, es algo tan formidable como los millones ó la fuerza política del conde de Romanones. La voz de Estelat es de una influencia decisiva. Es, desde luego, la de mayor circulación de España. Los dominios de Estelat son las redes telefónicas. Todos los días, á todas horas, se extiende por ellas la voz de Estelat, que tiene, para algunas orejas, tonos apocalípticos. Recordad, si no, las veces en que malhumorados por el descuido ó la equivocación de una telefonista ó de un telefonista, hicisteis entre lamentaciones apelación al nombre de Estelat. Fué entonces un talismán ó un conjuro. Su sola evocación fué bastante para enderezar los mayores entuertos y para traer á capítulo á los telefonistas más ofuscados ó más distraídos.

Y no es que Estelat se coma crudos á los telefonistas, cuanto menos á las telefonistas. Ya se ha dicho que Estelat es hombre agradable y simpático. Añádase que es la quinta esencia de la amabilidad. Pero nunca un individuo del Cuerpo de Telégrafos, pongamos por ejemplo, si incurrió en descuido, temblará ante el nombre del director general del ramo, como una telefonista ó un telefonista, en caso análogo, ante el nombre de Estelat. Y es que los hilos telefónicos dependen del Estado y las líneas telefónicas de una Compañía particular. Es que al director general de Correos y Telégrafos sigue el expediente y á Estelat la ejecución. Es que los Ortuño y los Francos Rodríguez se marchan y Estelat se queda. Es que el Estado, como patrono, es una abstracción, y la Compañía Peninsular de Teléfonos un patrono con muchas cabezas y doble número de ojos: director, inspector general... y Consejo administrativo.

Par de los reyes del petróleo y del acero, Estelat es el rey del teléfono. Si pesará su voz, que no pude resistirla cuando hace una semana me dijo (por teléfono, naturalmente) que quería que le acompañase á Santander, donde iba á ser inaugurada una nueva estación telefónica. No siendo las de la Empresa y la dirección del periódico en que trabajo, sólo la voz de Estelat tiene fuerza bastante para decir: «Levántate y anda» á este Lázaro, ó si se quiere Lázaro de la Prensa, nunca del Tormes, que se pasa años enteros amarrado al duro banco de la galera de la redacción.

Y salí con rumbo á Santander doblemente á gusto. Primero, porque había de hacer el viaje con persona tan grata. Segundo, porque iba á ser testigo presencial de un adelantamiento de la Red Telefónica Interurbana.

Habíamos de ser los periodistas españoles unos descaídos si no celebrásemos como cosa que nos atañe de cerca todo progreso de las líneas telefónicas. ¿Quién ha podido olvidar que el nacimiento del teléfono interurbano vino á dar una segunda vida, más robusta que la que tuvo antes, á la Prensa española? Preguntad en provincias, especialmente, y os dirán los periodistas provincianos cómo por virtud del establecimiento del teléfono se multiplicaron prodigiosamente aquellas hojas, antes tan lánguidas, y cómo comenzó á ensancharse la profesión periodística á medida que la amplitud de los nuevos medios reclamaban mayor número de inteligencias y de brazos y con el crecimiento de la demanda subían también naturalmente las remuneraciones.

Llévaba yo unos años metido en el bache del periodismo (del que probablemente no saldré en toda mi vida), cuando nació la Red Telefónica Interurbana con dilatados horizontes para que la Prensa española emprendiese nuevos rumbos. Asistí á la inauguración de la Red. No quiere decir esto que yo sea un vejeterio, sino que empecé á perderiquear en los años más mozos. ¡Qué diferencia más notable entre tiempos anteriores y posteriores á esa que bien podemos llamar revolución! En Zaragoza trabajaba yo entonces. Y el periódico en que trabajaba no resistiría ahora, ni por su tamaño ni por su contenido, una comparación medianamente seria con los que en Zaragoza se publican actualmente. La información era de una pobreza lamentable. No podía ser de otro modo. Cuatro ó seis telegramas llegaban de Madrid... cuando llegaban. A veces teníamos que ir los redactores á postrarnos de rodillas ante los señores de Telégrafos para que nos hicieran la merced de entregarnos las consabidas hojas verdes, que los más de los días llevábamos con su tardanza á extremos de desesperación, cuando no nos obligaban, cosa frecuente, á prescindir de ellas, sustituyéndolas por un suelto, nunca distribuido, en que se daban explicaciones al lector por la no comparecencia del servicio telefónico. Aquello era sencillamente horrible, desesperante. ¿Qué adelantamientos habían de hacer aquellas pobres hojas, víctimas como eran del desbarajuste de la administración pública, en uno de sus múltiples aspectos?

Pero surgió la Red Telefónica Interurbana y fué como pasar de la noche al día, de las tinieblas á la claridad. Dispusieron desde entonces los periódicos de medios informativos amplios. Tuvieron información no al día, sino á la hora y al minuto. Insensiblemente se ensancharon y con ese soplo de vida nueva cobraron alientos para perfeccionarse en otros órdenes de cosas, así en la esfera intelectual como en la que atañe á lo puramente mecánico. Y claro es que la Red Telefónica Interurbana, al obrar esa revolución, miraba á su propio provecho, como lo demuestra el que son hoy muchos miles de duros los que le reporta ese gran ensanchamiento de la Prensa; pero ello, que es muy natural, no quita

para que periódicos, periodistas y lectores reconozcamos dónde está la inicial de esta enorme novísima que nos permite: á los unos publicar periódicos mayores, mejor hechos y más interesantes que los de antaño; á los otros, trabajar en los periódicos con mayor fruto que sus colegas de hace treinta años; al público, adquirir hojas que le dan una cantidad enorme de lectura, con despachos amplios en que se refieren cosas ocurridas momentos antes á muchos kilómetros de distancia.

El habernos habituado ya á lo relativamente nuevo, hace que no nos produzca asombro encontrar en un periódico de Madrid, terminado de confeccionar á las ocho de la noche, la reseña amplia de una corrida de toros que acabó en Barcelona ó en San Sebastián ó en Valencia á las siete de la tarde. Pues este prodigio de rapidez se le debe á la Red Telefónica Interurbana.

Y por encima de ese prodigio hay otro: mantener el órgano en buena función, sin que se atrofie ni debilite. Para eso está el patrono-compañía, que no es como patrono una abstracción, sino un patrono real, atento á esas realidades, perfectamente hermanadas, que se llaman interés del público é interés propio. Para eso está la voz de D. Eduardo Estelat, esa voz formidable que se extiende todos los días y á todas las horas sobre las provincias de España, llamando á un ejército de telefonistas al cumplimiento del deber, con el halago del premio para el fiel cumplidor, con la amenaza de la repulsa, el castigo y la separación para los distraídos y los abandonados. Esa es la voz de Estelat.

Y tales las consideraciones que se hacía íntime el que suscribe, mientras su vista se recreaba en la contemplación de los paisajes llenos de encanto que iba dejando atrás el tren que le llevaba á Santander, donde unas horas felices le aguardaban.

F. AZNAR NAVARRO

Veraneantes!

Venid á esta casa antes de salir de viaje y tomad cristales de repuesto para sus lentes ó gafas, y así evitaréis quedaros sin vista el mejor día de vuestras felices vacaciones. Todo lo mejor en óptica se halla en «AMERICA», Alcalá, 35. Acera Calatravas.

GRAN ASAMBLEA

Ayer mañana, á las diez, se reunieron en junta magna, en el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid, representantes de las provincias de Madrid, Avila, Cáceres y Toledo, interesados en que se lleve á cabo la construcción de un ferrocarril secundario que, partiendo de Madrid, vaya á San Martín de Valdeiglesias á Jarandilla, punto que, dada esta última población, hállese unida por vía férrea á Plasencia.

En la reunión hablaron, desde distintos puntos de vista, pero todos deseando que la mejor se realice, los senadores Sres. Amat y Rebollo, el diputado á Cortes Sr. La Morena; los diputados provinciales de Madrid señores Mazzantini y Fernández Rodríguez (D. Juan); varios alcaldes de las poblaciones y, finalmente, el Sr. Pérez (D. Ismael), que en excelente y práctico discurso abogó por el proyecto del ferrocarril, tal y como se había entendido debiera llevarse á la práctica, gestionando, como había dicho el Sr. Amat, del ministerio de la Guerra el terreno adquirido por éste para un ferrocarril estratégico.

Por último, se acordó constituir una Comisión permanente que gestione en Cortes y de los Poderes públicos el logro de la construcción del ferrocarril, que ha de ser, por decirlo así, el protector de sus intereses, hoy en decadencia por falta de comunicación con los demás mercados.

La Comisión quedó compuesta de los senadores, diputados á Cortes y diputados provinciales de los distritos por donde ha de pasar el ferrocarril, y de otras personalidades residentes en Madrid.

Por aclamación se acordó dar las gracias al Sr. Mazzantini, que había facilitado el local de la Diputación para que la asamblea celebrara su sesión, acordándose, además, expresar la gratitud por todo ello á la Corporación provincial y á su digno presidente el senador del reino D. Alfonso Díaz Agero.

El acto terminó á las doce.

UNA MUJER MORIBUNDA

En la calle de Alberto Aguilera fué alcanzada por el automóvil de la Comandancia de Ingenieros una mujer, como de unos cincuenta años, que trató de cruzar de una acera á otra.

El automóvil arrastró cuatro ó cinco metros á la pobre mujer, que, desbordada por el choque, cayó al suelo sin sentido y revuelta entre sus ropas.

En el mismo vehículo fué trasladada inmediatamente al próximo Hospital de la Princesa.

Los médicos de guardia procedieron á practicarle una cura de urgencia, certificando que la paciente presentaba gravísimas lesiones, entre las que consignaban la probable fractura del cráneo y una tremenda conmoción cerebral.

Su estado, por consiguiente, era desesperado.

El «chauffeur», Luciano Pastor, fué detenido y puesto á disposición del Juzgado militar, que inmediatamente fué avisado é instruye las diligencias correspondientes.

La víctima del accidente no ha podido ser identificada, pues su estado de gravedad no permite interrogarla, y no se le ha encontrado en las ropas ningún documento que acredite su personalidad.

CASA DE LA VILLA

Ayer se ha reunido la Junta municipal de asociados bajo la presidencia del alcalde, aprobándose los asuntos que iban en el orden del día, excepto uno que quedó sobre la mesa á petición del concejal Sr. Aguilera y Arjona.

Acompañando á la Junta municipal han salido para Pamplona los tenientes de alcalde D. Fulgencio de Miguel y D. Antonio Casero y el concejal D. Hilario Crespo.

Para evitar molestias al vecindario y merced á las gestiones del teniente de alcalde del distrito del Centro, Sr. Ruiz Salinas, en breve se colocarán faroles en los trozos de la Gran Vía inmediatos á la Red de San Luis, que habían sido quitados con motivo de las obras que allí se están realizando.

El alcalde ha obsequiado con un banquete á los técnicos municipales que han intervenido en los transportes de mercancías durante los días de la huelga de carreteros.

Ha visitado al alcalde la Junta directiva del gremio de carreteros para formular algunas peticiones relacionadas con la pasada huelga, declarando ante algunos periodistas que la huelga no ha terminado por que el alcalde les haya hecho ninguna clase de concesiones, sino por haberlo juzgado oportuno los dueños de carros.

El teniente de alcalde del distrito de Benavista, D. Fulgencio de Miguel, ha decomisado 560 kilos de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

Los navieros de Bilbao y el pago de impuestos

Con el fin de disipar dudas y evitar torcidas interpretaciones acerca de la actuación de la Asociación de Navieros de Bilbao frente al proyecto de impuestos sobre beneficios extraordinarios, dicha entidad nos ruega hagamos constar que en ninguna ocasión, ni por boca de su presidente Sr. Sota, ni por otro conducto, ha manifestado que no se halle dispuesta á pagar los impuestos. Por el contrario, y además de satisfacer puntualmente los establecidos, ha declarado que aceptará los que se crearen siempre que reuman las condiciones de generalidad, proporcionalidad y moderación que todo tributo debe reunir para que pueda implantarse sin violencias.

En cuanto al que se discute ahora en el Congreso, ha proclamado pública y solemnemente que si lo considera inadmisibles es por falta de aquellas condiciones. Si el Gobierno estima necesario cubrir los déficits con que vienen liquidando desde 1909 los presupuestos, los navieros de Bilbao contribuirán de buen grado al pago de impuestos en la proporción que les corresponda si se utilizan medios que no acusen injustas desigualdades, porque no sería equitativo remediar males que tienen varios años de existencia, exigiendo sólo á determinadas industrias un sacrificio que comprometería seriamente su porvenir, y puesto que la deuda es nacional y no tiene origen inmediato, debe pagarse por todos en un período de tiempo que haga llevadera esta carga.

Quiere también la Asociación de Navieros de Bilbao hacer constar que nunca ha criticado la acción de éste ni de ningún otro Gobierno en Africa, aunque lamente estos gastos que, absorbiendo grandes cantidades del presupuesto, no deben compensarse con impuestos extraordinarios que recaigan sólo sobre una parte de la riqueza española, habiendo tenido siempre especial cuidado en alejarse de todo aquello que pudiera dar pretexto para atribuirle fines políticos, limitándose solamente á la legítima defensa de sus intereses.

LOS TEATROS

«ACETILLAS»

Gran Teatro.—A ruegos del público, que tan manifiestamente ha secundado la brillante campaña de ópera italiana, llenando á diario el teatro, éxito que hace mucho tiempo no se recuerda, la Empresa ha podido conseguir de la notable compañía que actúa bajo la dirección del celebrado maestro Baratta una breve prórroga, y en las nuevas funciones, entre las que se preparan *Hugonotas* y *Barbier de Sévilles*, harán su presentación dos artistas de considerable reputación, que cuentan en Madrid con tantas admiraciones como simpatías, nombres que oportunamente diremos. Para hoy domingo se prepara, por la tarde, *L'Africana*, y por la noche, *La Traviata*, que tan clamoroso éxito ha proporcionado á la eminente soprano Fidela Campiña y al admirado tenor Mulleras.

Magio-París.—Hoy domingo por la tarde se celebrará en este concurridísimo parque un magnífico festival, organizado en obsequio de las familias y del público infantil, con un variadísimo y ameno espectáculo, en el que, aparte de múltiples atractivos, como elevación de caprichosos globos, carreras de patos, juegos, termios musicales, fuegos de artificios, otros entretenimientos, la notable compañía de Granieri representará la preciosa ópera *La Geisha*, uno de los mayores éxitos. Por la noche, á petición del público, la opereta de Lehar *Las damas vienesas*, cuya magnífica presentación escénica tantos elogios ha merecido. Entrada al parque, para el festival de la tarde, 65 céntimos. Los niños pagarán solamente 30 céntimos.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta.

Ruegos é interpelaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA defiende al notario archivero de protocolos de Madrid de las acusaciones que, citando un caso, dirigió el Sr. Tormo en una pregunta expuesta en la sesión anterior.

El Sr. RAHOLA habla de la difícil situación en que se encuentran los habitantes de Fernando Poo con el aumento de población por los refugiados alemanes, y las exigencias de dedicar los buques de la Transatlántica á nuevas líneas de navegación para suplir las deficiencias creadas por la guerra.

Pide que se considere á aquellos territorios como comprendidos dentro de los de la Península para los efectos de la gestión de la Junta de subsistencias.

El ministro de ESTADO declara que son ciertas esas dificultades, y que el Gobierno se preocupa de solucionarlas con buena voluntad, y espera que muy pronto el Gobierno atenderá á esas deficiencias, solucionando el problema.

El marqués de GRIJALBA trata de la forma de aplicación de la libertad condicional, pidiendo que se reproduzca el proyecto de ley del Sr. Dato, concediendo iguales beneficios á los penados por delitos juzgados por los Tribunales de Guerra y de Marina.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que le expuso igual observación la Junta de Patronato de libertos, y que como ahora dice al marqués de Grijalba consideró muy importante el asunto y ofreció atender el deseo de la Junta, como lo ofrece á dicho senador.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS dice que tenía anunciado un ruego al Presidente del Consejo de ministros, que consiste en que se dé la mayor solemnidad á la conmemoración de la fecha del duodécimo centenario de la batalla de Covadonga, primer paso de la gloriosa Reconquista.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que el Gobierno atenderá el ruego.

El Sr. CANELLA se adhiere al ruego del marqués de Villaviciosa de Asturias.

El Sr. ORTEGA MOREJON trata de la situación de los médicos forenses, que han ganado unas oposiciones y no son colocados.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que obedece á que, no habiendo consignación en presupuestos para pagarlos, únicamente puede nombrarse esos forenses en pueblos donde tienen otros medios de vida. Ofrece atender á esos servicios en el próximo presupuesto.

El Sr. AMAT pide la creación de una Biblioteca en Tanager.

El ministro de ESTADO ofrece que se establecerá la Biblioteca.

El Sr. IZQUIERDO pide que en la isla de Hierro, de Canarias, se cree un Registro de la Propiedad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece complacerle.

ORDEN DEL DIA

Se abre el Senado á reunirse en Secciones.

Código de Comercio.

Se pone á discusión el dictamen del proyecto de ley reformando el artículo 545 del Código de Comercio.

El Sr. LASTRES defiende su voto particular, en el que propone que el caso tercero del artículo 545 del Código de Comercio quedará redactado en la forma siguiente:

«No estarán sujetos á reivindicación si hubieren sido negociados en Bolsa con intervención de agente de cambio ó corredor de comercio, y donde no hubiere Bolsa con intervención de corredor de comercio ó notario público, debiendo alzarse la retención judicial de los mencionados efectos, si se hubiere acordado, tan pronto como el interesado, sin necesidad de representación ni trámite alguno judicial, demuestre que los adquirió con las formalidades indicadas, á no ser que al tiempo de la venta estuviese suspendida su negociación.»

Explica el alcance del voto particular, que se funda en la necesidad de que se dé igual fe en la validez de la venta á la intervención de los corredores de comercio y los notarios, que á la de los corredores de Bolsa se concede en el artículo tal como queda redactado en el dictamen, justificando la necesidad de que no se den casos como uno planteado en la Audiencia de Madrid, que para conseguir se alzase la retención de un título de 800 pesetas adquirido de buena fe, se ha tenido que gastar 1.600 pesetas el interesado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, después de decir que el Sr. Lastres ha explicado perfectamente el alcance del proyecto de ley, no considera preciso modificar el dictamen, pues se limita á reproducir el texto del artículo 545 del Código de Comercio, sin cambiar las atribuciones que se conceden á los agentes de Bolsa y de Comercio, sino solamente agregando esa libertad por procedimiento automático de conseguir al alzamiento de la retención de valores, que no deben estar sometidos á reivindicación, por la forma en que han sido adquiridos.

Esto es lo importante, y este fué el espíritu que aconsejó la reforma y que se consigue con el proyecto, tal como está redactado, sin que deba servir ese propósito para introducir modificaciones que á esto sean ajenas en lo prescrito en el Código de Comercio, lo que daría ocasión á delicadas discusiones, que no son propias del momento actual.

El Sr. LASTRES retira el voto particular, por lo que le da las gracias el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

El Sr. ROLLAND consume el primer turno en contra del dictamen, comenzando por

felicitarse al ministro por haber presentado este proyecto de ley. Entiende que la legislación de Comercio no estará completa hasta que se restablezcan los Tribunales especiales de Comercio, que ya existieron, y cuya actuación fué muy beneficiosa, como lo es en todas las naciones europeas y americanas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que ha escuchado con gusto la orientación expuesta por el Sr. Rolland, y ofrece que estudiará la reforma.

El Sr. RAHOLA dice que con las declaraciones del ministro se han desvanecido los recelos de los agentes de Bolsa, y desearía que se hiciera constar que el levantamiento de la retención se haga de oficio y sin gastos, pues aun cuando se dice en el proyecto, sin necesidad de trámite alguno judicial, convendría aclarar el concepto, pues si para llegar hasta el juez en la reclamación hace falta procurar, ya no se evitará el hacer gastos.

Después trata de la contratación por telegrama, á la que pone limitaciones el Código de Comercio, y pide la creación de un instrumento de cambio y crédito, como el cheque cruzado, que resuelva esa dificultad, como se tiene resuelto en el Extranjero. Cree que á base de la organización de las Cámaras de Comercio, se podría hacer la reforma.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se atiene á lo dicho al Sr. Rolland, y recoge las observaciones del Sr. Rahola en cuanto á esa nueva orientación, que exige una modificación del Código de Comercio, y tal vez antes de las costumbres, que aconsejen la reforma.

Se aprueba el dictamen.

Yacimientos de platino.

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley que tiene por objeto llevar á cabo la investigación y reconocimiento de los yacimientos de platino que puedan encontrarse en la Serranía de Ronda, de la provincia de Málaga.

El Sr. RAHOLA consume el primer turno en contra del dictamen, lo que lamenta, porque le merecen elogios los trabajos realizados por el ingeniero de Minas Sr. Orueta, y porque está conforme con la orientación del proyecto.

Pero censura que en el proyecto se pida la autorización al Gobierno, contenida en el artículo 6.º, para enajenar ó arrendar el aprovechamiento de las minas de platino, pues teme ocurra lo que con las minas de Riotinto, que van á parar á manos de extranjeros, lo que es una vergüenza nacional.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Perdona S. S.; pero me dicen que la Comisión no tiene inconveniente en suprimir esa autorización para la venta.

El Sr. RAHOLA: Está bien. Así se aleja un peligro no pequeño.

Después censura la forma en que por la ley proyectada se concede el crédito, sin atenderse á los trámites acostumbrados, y dice que si se quita el artículo 8.º, que es el de concesión del crédito, la minoría conservadora votará el dictamen.

El Sr. CORTAZAR explica el alcance del proyecto, congratulándose de los elogios que le ha merecido el propósito al Sr. Rahola. Hace resaltar la importancia del proyecto, y afirma que aquellos extensos terrenos son en su mayoría de particulares. Declara que no puede acceder la Comisión á suprimir el artículo 8.º, si bien aceptará su modificación, en el sentido de que para utilizar los créditos sea preciso oír al Consejo de Estado.

El Sr. ALLENDESAZAR consume el segundo turno en contra del dictamen.

Considera que el asunto es de tal importancia que merece detenida discusión; pero como ya se presentó en la etapa conservadora, no quiere dificultar su pronta aprobación. Alude, para elogiarlas, á las disposiciones del Sr. Ugarte como ministro de Fomento, que han permitido llegar á esta ley. También estima peligrosa la concesión de créditos del art. 8.º

El Sr. RAHOLA indica que de no suprimirse el art. 8.º, se convenga en la publicación de una Memoria con la explicación de los trabajos que se realicen.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA insiste en su razonamiento, justificando la negativa de la Comisión para retirar el art. 8.º; pero en nombre del ministro de Fomento, ofrece que se publicará la Memoria explicativa de los trabajos.

Se aprueba el dictamen, suprimiendo del art. 6.º la palabra enajenándolos.

Dada cuenta del resultado de la reunión de Secciones y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION

A la hora en punto, según costumbre, se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

La política en León.

El Sr. GULLON Y GARCIA PRIETO anuncia una interpelación sobre la política en León, y pide que para cuando se explique se encuentren en el Parlamento los ministros de la Gobernación y Hacienda.

El idioma catalán.

El Sr. MORERA explica su anunciada interpelación sobre la cooficialidad del idioma catalán.

Se extiende en detalles sobre este asunto, que nada añaden á lo ya dicho por otros oradores.

El Presidente del CONSEJO dice que se han dedicado veinte sesiones á la discusión del Mensaje, tratando la cuestión catalana principalmente, y á los ocho días se trata de volver á entrar en el debate.

Es ocasión de hacerlo nuevamente? Se han ocupado ya del problema del idioma nada menos que 19 oradores.

El Gobierno entiende que no puede modificar la contestación dada ya anteriormente sobre este asunto. El idioma tratará de agitarlo como un emblema.

La enseñanza hay que darla en castellano. Entendemos que esto es un bien para Cataluña y para España.

Pero sin declarar la oficialidad del idioma podríamos llegar á ciertas soluciones, por ejemplo, en aquellos puntos que pueden causar perjuicios á los catalanes que no conozcan el castellano.

Pero no podemos acceder á la oficialidad en los Tribunales, enseñanza, Corporaciones y documentos notariales.

El Sr. Morera, que es un gran poeta, escribió sus primeros poemas en castellano, y cuando le pareció bien los escribió en catalán, aunque dicen los inteligentes que S. S. es mucho mejor poeta escribiendo en castellano que en catalán. (Grandes risas.)

Y nosotros no podemos apreciar el mérito de las escritas en catalán, precisamente porque se hallan redactadas en este idioma. (Aplausos en la mayoría.)

Termina diciendo que no debe hacerse bandera política de este asunto, para excitar las pasiones. (Nuevos aplausos.)

El Sr. MORERA rectifica.

Proposición incidental.

Se pide la presentación de un proyecto de ley estableciendo la cooficialidad del idioma catalán.

(Al leer el secretario, Sr. Barber, que se exija á todos los funcionarios que vayan á Cataluña el conocimiento de la lengua, se producen grandes protestas en casi toda la Cámara.)

Defiende la proposición el Sr. CAMBO. Este reproduce sus argumentos, ya conocidos, y dice que si no se concede la cooficialidad, se demostrará que son ineficaces las discusiones en el Parlamento. (Rumores y protestas.)

Dice que precisamente lo referente al conocimiento del idioma por los funcionarios es un punto que pareció agogerse con tolerancia días pasados en el banco azul.

Relata cómo el conde de Cheste, capitán general de Cataluña, empleó el catalán en un manifiesto para lograr en Cataluña un baluarte cuando la República triunfaba en España contra Isabel II. (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO dice que el principal argumento que recuerda al señor Cambó es la inoportunidad del momento para plantear la cuestión. No se pueden plantear problemas nacionalistas en las horas actuales.

También es extraño que hable el Sr. Cambó de la inactividad del Parlamento. Vosotros sois los que tenéis empeño en estos momentos en hacer ineficaz el régimen parlamentario.

Insiste en que puede haber puntos de coincidencia. Estamos muy lejos de la oficialidad del idioma, pero en los puntos referentes al uso del idioma en los Tribunales y documentos notariales, por ejemplo, podría llegarse á ciertos arbitrios, á ciertos medios, que fueran el camino de la concordia.

Y lo del ejemplo del conde de Cheste, no es para recordarlo, porque aquellas circunstancias no se volverán á producir; pero si se produjeran, y yo fuera Presidente del Consejo, me dirigiría en castellano á Cataluña, seguro de encontrar allí á los españoles de siempre. (Muy bien.)

El Sr. CAMBO: El Poder legislativo es un contrapeso á las demasías del ejecutivo, y por eso combatimos el proyecto sobre beneficios.

Aduce una serie de argumentos para demostrar que ellos no impiden la labor legislativa.

Dice, finalmente, concretando su opinión en una fórmula, que se contentarán con la promesa del Gobierno de traer en octubre la solución del problema del idioma, y para ello que se exprese la opinión votando la proposición.

El Presidente del CONSEJO dice que eso representaría que no gobernaba el Gobierno, sino una minoría. Vosotros podréis gobernar otro día; hoy, no. (Muy bien.)

El Sr. MAURA: Eso sería una votación novicia.

El Presidente del CONSEJO: ¡Eso he dicho yo!

El Sr. MAURA prosigue. La proposición no se puede resolver por una votación, ni en aquellos puntos en los que se podría llegar á una solución.

No se puede votar. Sería preparando una ficción, algo que llevara á la solución. Y no podemos resolver esto, por ahora; lo más, estudiarla.

Y no se debe estudiar esa cuestión en momentos como los presentes.

Fraternal, amigablemente, os pido que no nos hagáis votar esa proposición.

El Sr. CAMBO: En esa proposición sólo pedimos al Gobierno que plantee el problema, aunque naturalmente de una manera determinada.

No tengo inconveniente en retirar la proposición si el señor Presidente del Consejo declara que está conforme con el Sr. Maura sobre que este problema debe ser resuelto por el Parlamento.

Lee el documento del Sr. Maura, algunos de cuyos párrafos son comentados por la mayoría con rumores de aprobación.

Y en efecto, dice el Presidente, es menester aplicar la legislación vigente actualmente, aunque creo que se debe variar para ir á esas soluciones de concordia; pero siempre entendiendo que no en estos momentos graves.

El Sr. MAURA hace constar que la Academia recordó cómo se desatendía la enseñanza del castellano en Cataluña y se faltaba á lo legislado. Tal punto es distinto del problema político traído por los catalanes.

Insiste en que no se debe ir á una votación, porque un sí ó un no no pueden prejuzgar un criterio en cuestión tan importante.

El Sr. CAMBO: Votemos la proposición en el sentido de que el Gobierno promete atender esa necesidad apremiante.

Se trata de que se permita el uso del catalán en todas las necesidades de la vida. (Rumores en la mayoría.)

Hay muchos Ayuntamientos donde los concejales no conocen otro idioma que el catalán. (Grandes protestas en la mayoría. Voces: ¡Pues eso es lo que debe ser!)

Como las actas se extienden en castellano, los que no conocen este idioma firman sin saber lo que firman. (Nuevas protestas.)

(En la Cámara hay gran animación, y las palabras del Sr. Cambó promueven continuas protestas y comentarios.)

Lo que Cataluña tiene con respecto al idioma es lo menos que tiene el pueblo más tiranizado de Europa.

El Sr. BARRIA: Inexacto. (Aprobación general y protestas en los regionalistas.)

El Sr. CAMBO: Bastarían las protestas de la mayoría para que se hiciera necesaria la votación de la proposición. (Protestas.)

El Sr. GONZALEZ BESADA: El señor Cambó es muy sagaz, pero no olvide que discute con un gallego. (Risas.)

El remedio del mal, que sienten también los gallegos, no está en el criterio del Sr. Cambó, sino en la proposición de la Academia. (Grandes aplausos en la mayoría.)

A nuevas palabras del Sr. Besada, el señor Rusiñol exclama: Todo será inútil. ¡Oh!, en la mayoría.)

No podemos contribuir á un equívoco. El concurso de esta minoría será siempre para todo lo justo que reclame Cataluña; pero no para lo demás.

El Presidente del CONSEJO ruega al señor Cambó que retire la proposición, para no agrandar la distancia que les separa.

Si S. S. me obliga á votar en contra, ello no quiere decir que el Gobierno renuncia á estudiar el problema.

Se pregunta si se aprueba la proposición, y hay una confusión, porque sólo se levanta el Sr. Ventosa.

Los diputados de la mayoría exclaman: «¡No, no!»

El PRESIDENTE advierte que sólo se ha levantado á pedir votación el Sr. Ventosa. (Grandes protestas de los regionalistas. De la mayoría parten también grandes voces contra los regionalistas. Apoya á éstos el señor Llozas.)

El Sr. BERTRAN Y MUSITU dice que no se ha oído la pregunta del secretario. (El escándalo se reproduce y dura varios minutos.)

El PRESIDENTE no logra hacerse oír. Ultimamente el Sr. Villanueva accede á volver sobre el acuerdo y que se verifique votación nominal.

Piden ésta los regionalistas, conservadores y el Sr. La Cierva.

Después se ausentan los conservadores, mauristas, carlistas (á excepción del Sr. Llozas) y reformistas.

(Los Sres. Santa Cruz y Domingo discuten vivamente. El primero vota con el Gobierno y el segundo con los regionalistas.)

Se rechaza la proposición por 120 votos contra 13.

Ruegos y preguntas.

El Sr. NOUGUES formula un ruego relacionado con la rebaja de las tarifas de los tranvías y otro relacionado con la huelga ferroviaria, pidiendo antecedentes sobre este conflicto.

El ministro de FOMENTO manifiesta que el Gobierno tiene un proyecto relacionado con la rebaja de los tranvías de Madrid, Barcelona y Valencia.

Relata el Sr. Gasset los antecedentes de la cuestión ferroviaria, y dice que el Gobierno tiene que prepararse para la eventualidad de la huelga.

ORDEN DEL DIA Proyecto sobre beneficios extraordinarios.

Azcárate en El Liberal sobre la efectividad del cobro del impuesto.

El impuesto destruye la riqueza industrial, que todos dicen se debe robustecer en estos momentos.

Estima también insuficiente el tipo del 8 por 100 fijado.

Señala la necesidad de reservar el capital para la ampliación de industrias cuando termine la guerra, pues ahora es imposible adquirir material, barcos, etc.

Por ejemplo, las Sociedades navieras bilbaínas pensaban ampliar sus negocios, adquiriendo buques y construyendo otros al terminar la guerra.

Termina pidiendo al Gobierno que ponga en práctica las opiniones manifestadas en otras ocasiones por el Sr. Alba, en favor de la Agricultura, la Industria y el Comercio, como fuentes primordiales de riqueza de la economía nacional. (Muy bien en los mauristas y ciervistas.)

Contesta al Sr. Ibarra el Sr. BENTEZ DE LUGO, de la Comisión.

El ministro de HACIENDA: Quise hacer constar, antes de hacer el resumen del debate, que no hay temor alguno de que yo vaya á la extirpación de la riqueza industrial. Todo lo contrario. Creo poder decir que pocos habrán pasado por este banco con intención más decidida de impulsar la riqueza industrial de España.

Aludiendo al último párrafo del orador, manifiesta que piensa hoy lo mismo que en su juventud, con la diferencia de que hoy es un gobernante que trata de realizar lo que entonces estimaba sólo como un ideal.

Rectifica el Sr. IBARRA. Pídesse votación nominal y votan la enmienda los mauristas, conservadores, ciervistas, regionalistas y carlistas.

Es desechada la enmienda por 101 votos contra 40.

Nueva enmienda. Es defendida por el Sr. ROMEO. Dice que en España se vive en un ambiente electoral, y por eso diputados que representan países mineros, por ejemplo, tienen distintos puntos de vista que los que representan países industriales.

Si el Sr. Francos Rodríguez hubiera tenido que defender otro proyecto referente á los intereses de su distrito, lo hubiera hecho, como el señor ministro de Hacienda no pensaría lo mismo del proyecto si desempeñara la cartera de Fomento.

No hay, pues, que buscar la orientación, ni la presión de otros elementos.

Aragón es una región olvidada durante años por los Gobiernos, y es injusto que ahora se la quiera aplicar un proyecto á todas luces injusto.

Es esta una cuestión en que el mismo se puede actuar de abogado defensor que de fiscal, porque sugestionado.

El señor ministro de Hacienda se ha visto sugestionado por distintas causas y ha traído un proyecto que va contra la industria y que acentuará la pendiente de ruina y desolación por la que marcha España.

Esta cuestión de los tributos con motivo de la guerra, se debió plantear al salir ésta.

El partido liberal se ha encontrado con las consecuencias del «dejar hacer y dejar pasar» del conservador. Pero cuando el partido liberal ha llegado ya era tarde para resolver el problema. Porque los industriales hubieran pagado de buen grado pensando en los beneficios á obtener; pero se duelen de los desembolsos de los ya obtenidos y gastados.

Mi propósito es demostrar que si se sigue el plan de este proyecto, el país como si fuera un enfermo que siguiera un plan absurdo, sufrirá grandes daños.

Es un absurdo seguir las modas extranjeras, que en materias económicas es lo mismo que en la moda masculina, y tan ridícula es la traducción de un proyecto, como llevar los pantalones remangados en países secos.

Se ha hablado de diversas cosas; y yo digo que se ha apuntado á los viciaños, porque allí suenan mucho los taponazos de champagne, y en Cataluña se destapan los corchos cañadamente. (Risas.) Aprender, viciaños, de este proceder.

En este proyecto se salvaron las grandes Sociedades. La bomba va contra ellas; pero saldrán ilesas, y en cambio perecerán los inocentes, como en algunos atentados anarquistas.

Lo que resultará es que los poderosos convertirán todos sus papeles en dinero, y los que adquieran aquellos se arruinarán. El fantasma de las Sociedades por acciones existe; pero no por el pobre accionista, que no le queda sino el recurso de acudir á las Juntas, donde tiene que resignarse á ver el triunfo de los grandes accionistas ó de los poseedores del paquete, como se dice en términos bursátiles.

Se debe ir contra los paqueteros. No se ha visto que en Bolsa se dé por ciento lo que vale quinientos. Lo que ocurrirá es que los paqueteros procurarán largar por quinientas veinticinco lo que está á quinientas.

Cuando se lanzan acciones se ofrecen hasta al 20, el 30 y el 40 por 100. Nunca se oye hablar del cinco ó del seis. Se habla de grandes cantidades de mineral, de venas riquísimas...

En estos momentos de difícil situación se interpone el ministro de Hacienda entre el capital y la industria.

Sucedé en los negocios industriales lo que en el juego—ya que está la cuestión por las calles—. Ha llegado el ministro en los momentos en que había dinero delante del jugador. Pero no se piensa en los momentos en que la raqueta de los ministros de Hacienda se lo llevaba todo.

¿Y la industria política? ¿Existe otra que produzca más? Ha habido temporeros que pasaron á un Gobierno civil, que representa la renta de ciento veinte mil duros.

Analiza lo que es la política. Mientras vive el político protector, el protegido desaparece, se desle en la inmensidad de la nada. (Risas.)

Voy á tratar del problema planteado por la guerra. Yo en todas mis campañas acostumbré á usar de una guardia para no ser

jarne atacar. Hablé de Marruecos y anuncié una revolución, que, aunque pequeña, hubo.

Y hablé de la política de kabilas y procuré traer al Raisuli a Madrid, que esto es bien sabido, y no vino el Raisuli porque un ministro dijo que si venía por rotro conducto que no fuera el oficial dimitiría.

El Raisuli ni quería dinero para sí, y no ha aceptado tampoco sino las tres pesetas que se den a los moros de su kabila.

Y hoy El Ermiki, enemigo de la política del Raisuli, va del brazo de éste, y reconoce su autoridad.

Porque yo soy así. En momentos en que iba a ir a la cárcel, vine a Madrid, y fui encerrado en ella.

Y ahí está el Sr. La Cierva, que puede afirmar si yo he manifestado después rencor alguno contra él.

(El Sr. LA CIERVA: Es cierto.) Pues el problema de Marruecos, y voy a relacionar esto con el proyecto, trajo el déficit... Marruecos, que sólo ha servido para hacer ministros, subsecretarios y generales.

La guerra europea tenía que traer a España la grave situación por que atravesamos. Siempre sostuve que el problema interior de España era un problema de carestía. Navieros e industriales están pendientes del mercado exterior.

Siempre sostuve que el Estado debía ser intervencionista. Las consecuencias de la guerra serán lo definitivo. La carestía es lo circunstancial, y terminará.

Cada nación debe condicionar sus gastos con sus recursos, y no vale hacerse ilusiones pensando en el peso abrumador de las deudas de otros países. Doce mil millones de deuda en España será más carga, proporcionalmente, que otras deudas de países beligerantes.

Estos tendrán que reconstituirse. Reharán ciudades, ferrocarriles, y como tienen capacidad industrial, se llevarán el dinero. Y emigrarán el capital y los hombres. Y éstos más que nunca, porque las facilidades para la emigración serán mayores.

Siempre dije que habrá que favorecer las industrias nuevas, robustecer las actuales y tener el Gobierno todo el mayor ahorro posible español en sus manos, al interés que hubiera sido necesario.

Hemos estado viviendo dos años de la Providencia, porque hubo las dos cosechas más grandes que se recuerdan.

Pero el Gobierno no ha pensado en que este año puede no llover.

¿Ah, si se hubiera dispuesto por real decreto a la laboración de miles de hectáreas no cultivadas!

Hay montes que jamás serán repoblados, porque están pelados. Nada se ha hecho. Nada se ha hecho por las industrias nuevas. Hemos traído de fuera municiones, automóviles, etc.

En la hora presente, dos años después de la guerra, no hay un solo aeroplano militar. Sólo tenemos aparatos de enseñanza, con motores de 85 caballos. Y ahí están los tipos extranjeros de 400 caballos, con ametralladoras, blindados, etc. ¿Es esto lo que se ha hecho? Pues no se ha hecho nada.

Artilleros, industrias militares, todo está por crear y robustecer.

Hoy tendríamos municiones para cinco minutos, y sólo lograríamos reproducir las gloriosas páginas de vencimiento de Zaragoza y Gerona, y siempre los procedimientos militares tendieron al triunfo, no a los vencimientos gloriosos.

La creación de todas esas industrias y otras muchas más hubiera sido el único medio de que la paz nos encontrara preparados. Y vamos a las célebres Compañías anónimas.

Las industrias españolas necesitan de apoyo para su desarrollo, no de nuevos impuestos.

He estudiado las cotizaciones, y he visto que sólo una Sociedad cotiza a 400 por 100. El 30 por 100 de las Sociedades consultadas—y he tenido que atenerme a estudios relativos—cotizan a la par, y más del 50 por 100, a menos de 80.

Hay industrias que vegetan, que cotizan a 8, 9 y 10 por 100.

Las célebres navieras son de éstas. Hubo peluquero en Bilbao que tuvo que regalar embarcación, con dividendo pasivo, para que no le embargaran la tienda, y luego subieron a 35. Y ahora no se fija nadie en que estuvieron bajas.

La lista es aterradora, pues las pérdidas son enormes. De todas ellas fué víctima una persona que quiso dedicar sus ahorros a la industria española.

Pues de todas esas industrias hay dos que quizás el año que viene repartan beneficios, y sobre ellas caerá el proyecto. ¿Hay derecho a esto? ¿Hay derecho a gravar a persona que ha dejado en las industrias aragonesas 1.600.000 pesetas? (Muy bien en los conservadores.)

En Aragón no conocemos mas que el agente del fisco; callamos, no nos unimos, por desgracia, sufrimos; pero a tal extremo llegan las cosas, que nos duele mucho a algunos que después de haber soportado la ruina, cuando uno, sugestionado por el medio, y conmovido por la injusticia, viene aquí con datos concretos, se nos niegue el derecho que pedimos.

Una región que ha perdido sesenta millones, de gente que tiene sus bienes embargados... El ministro de HACIENDA: ¿Pero es que se iban a recuperar los sesenta millones si no se presentara el proyecto?

El Sr. ROMEO: Pero el que tiene en su casa muchas acciones y vive de una sola, tiene derecho a que se respete ésta. (Muy bien.)

Además, ¿qué pasará? Que se gravará a las Sociedades navieras y éstas subirán los fletes, y éstos repercutirán en todos los precios. Y pagarán los ajenos a dichas industrias navieras. Encarecerá el carbón, el algodón, etcétera, todas las primeras materias.

Las industrias de transformación viven de materias exóticas, que tienen que llegar de fuera.

El déficit puede remediarse disminuyendo los gastos. Uno de éstos los de Clases pasivas. En Inglaterra se aprovechan los servicios de los que no tienen ya condiciones para unos cargos—ejército, por ejemplo—para otros de más fácil desempeño.

La ley no trata de cubrir el déficit, porque los poderosos encontrarán la manera de burlar la ley, y la burlarán. Y no se habrá conseguido sino perjudicar a las industrias.

Termina diciendo que es de opinión que se deben exponer toda clase de criterios, considerando que hay dos momentos en toda actuación: la de exponer el juicio personal y la de obedecer. Si el Gobierno necesita el proyecto para gobernar, yo me someteré a la disciplina.

Como el orador pidió a la Comisión que aplazara la contestación a sus argumentos hasta el final, así se hace, y se procede a la votación nominal de la enmienda, desechándose por 89 votos contra 20.

Otra enmienda al art. 1.º El Sr. BERTRAN Y MUSITU la defiende. Pronuncia un largo discurso, en el que se suceden los presidentes, alternando en el sillón.

El orador tiende únicamente a dejar que transcurra el tiempo.

Después de una hora de discurso, el presidente levanta la sesión, quedando el orador en el uso de la palabra, después de verificarse votación nominal y rechazarse la enmienda.

ALCANCE POLITICO El conde de Romanones anunció ayer a medio día a los periodistas que hoy a las diez de la noche habrá Consejo de ministros en su domicilio, y que lo advertía para evitar que pueda prestarse a comentarios, como ocurrió con ocasión del celebrado el domingo último.

El Consejo será para tratar de la anunciada huelga ferroviaria, y examinar aquellas medidas que el Gobierno tiene en estudio para llevarlas a la práctica en el caso de estallar el conflicto.

Como es natural, entre esas medidas a examinar figura la que se refiere a la incorporación de todos los individuos sujetos al servicio militar, y que se encuentran prestando servicios en las Compañías de ferrocarriles, los cuales tendrán que continuar en sus puestos mientras la huelga dure, con el carácter de soldados; pero sobre ello el Gobierno no tiene resuelto nada con carácter definitivo.

Preguntó al Presidente del Consejo un periodista si se irá inmediatamente en el Congreso a la sesión permanente, a lo cual aquél contestó:

—Hoy iremos también a la prórroga. No sé adónde iremos pasados estos días. Lo que puede decirse por el momento, es que estamos en camino de perder el tiempo.

Con el Sr. Alba ha conferenciado ayer mañana, largamente, el Sr. Sánchez de Toca.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que no era exacto el acuerdo que se supone adoptado por el Consejo de anteaer referente a colocar el brazal a los reservistas ferroviarios.

No quiere esto tampoco decir que no se recurra a esa medida, como a todas las que sean precisas si la huelga llega a iniciarse; pero no se implantará ninguna medida hasta que las necesidades del servicio ó los sucesos lo requieran.

El Gobierno, ante una huelga del carácter de la ferroviaria, acudirá a todos los recursos legales de que pueda disponer.

ciéndose todos los servicios con regularidad perfecta. El día anterior se ha reanudado el trabajo en cuatro fábricas más, no registrándose ningún incidente.

Como las gestiones entre fabricantes y obreros continúan directamente, esperan las autoridades que en los días sucesivos se irán abriendo más fábricas.

Respecto a las protestas nocturnas de Barcelona, manifestó el ministro que obedecían a las medidas adoptadas por el gobernador ante las manifestaciones hechas en el Congreso por los regionalistas.

La orden dada por el Sr. Suárez Inclán ha sido tan terminante, que no se permite jugar ni al ajedrez.

Todos los elementos perjudicados, que son muchos, han dirigido numerosos telegramas al ministro de la Gobernación, exponiéndole la miseria y ruina que les ocasiona la orden del gobernador.

Los regionalistas han vuelto de nuevo a ocuparse del tema del idioma catalán por medio de la interpelación del Sr. Morera, y como terminación de ésta, y para que la apoyase el Sr. Cambó, presentaron la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de someter al Congreso la siguiente proposición incidental: El Congreso declara que considera de alto interés patriótico que el Gobierno presente un proyecto de ley estableciendo:

Primero. El libre uso de la lengua catalana en el territorio de Cataluña: a) En las Corporaciones públicas. b) En los Tribunales de justicia. c) En los actos y documentos notariales y mercantiles. d) En la enseñanza.

Segundo. La obligación, por parte de autoridades y funcionarios llamados a ejercer en el territorio de Cataluña las funciones relacionadas con el número anterior, de acreditar, antes de tomar posesión de sus cargos, el conocimiento de la lengua catalana, para comprenderla, así hablada como escrita.

Tercero. La autorización al Gobierno para aplicar esta regla a los demás territorios que se encuentren en situación análoga y lo pidan sus Corporaciones.—Cambó. (Siguen las firmas.)»

De la entrevista de los representantes de las Compañías ferroviarias con el jefe del Gobierno, ha facilitado éste la siguiente referencia oficiosa:

«Una representación de los Consejos de las Compañías de los ferrocarriles del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, acompañada por los presidentes de las mismas, señores Rodríguez San Pedro y Bañer, ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros para exponer a su consideración y a la del Gobierno la difícil situación creada a las Compañías por el grande y creciente aumento de los gastos de explotación, producido a consecuencia de la guerra europea.

Manifestaron los comisionados que aquel aumento se debe a la enorme subida del precio del carbón y materias, así como al crecimiento de los gastos de personal, como consecuencia de las concesiones o gadas al mismo por el encarecimiento de las subsistencias, causas todas que determinarán para el presente ejercicio de 1916 un aumento de gastos que, excediendo con mucho del de los ingresos, ocasionará una considerable reducción en los productos netos del ejercicio.

Añadieron los comisionados que aunque la guerra europea terminase en plazo breve, el resultado del próximo ejercicio de 1917 será aún más desfavorable.

Débase ello a la circunstancia de que para asegurar sus aprovisionamientos, las Compañías se han visto precisadas a contratar la mayor parte de los que han de consumir en el año próximo, a precios superiores aún a los que se aplican en la actualidad.

Indicaron también que el actual crecimiento del tráfico y el todavía mayor que cabe esperar después de terminada la guerra, impone la necesidad de realizar considerables gastos de primer establecimiento para la ampliación del material e instalaciones, lo que no puede llevarse a cabo mas que recurriendo al crédito, para procurar los recursos necesarios, siendo para ello preciso la regularización de la marcha económica de las Compañías.

Puntualizando datos y cifras, se indicó, por lo que a la Compañía del Norte concierne, que el aumento de ingresos del actual ejercicio, que se presume alcanzará a 14 millones de pesetas, será, desgraciadamente, superado por el exceso de gastos, que se acerca a 20 millones de pesetas, de los que 12 corresponden al aumento de gastos y coste del carbón y los ocho restantes al crecimiento de los gastos de personal y coste de las materias empleadas en la explotación, resultando, por tanto, la disminución probable de unos 6 millones de pesetas en el producto líquido, y como es consiguiente, en el excedente, después de satisfechas las cargas.

En el próximo ejercicio los resultados serán aún más desfavorables, porque los ingresos no pueden aumentar mucho y los gastos continuarán creciendo, pues sólo por los carbonos a los precios a que han sido contratados, en gran parte para el año 1917, se producirá un nuevo aumento de gastos que se acercará a diez millones de pesetas.

Para la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante los resultados serán análogos, pues se presume un aumento de ingresos de doce millones de pesetas, calculándose que los gastos y cargas de explotación excederán en 17 millones a los del pasado ejercicio, de los cuales corresponden nueve millones al aumento de gastos y precios del carbón y los ocho restantes al mayor gasto de personal, aumento de coste en las materias y cargas de la explotación. Resultará, por lo tanto, una disminución probable de cinco millones. Del mismo modo los resultados probables serán también más desfavorables, pues solamente la adquisición de carbón representa un mayor coste de seis millones de pesetas.

Después de consignados estos datos, la representación de las Compañías manifestó

creía cumplir un deber al exponer la situación al Gobierno con entera sinceridad, no dudando que, de acuerdo con aquéllas, se arbitrarían los medios precisos, dentro de las condiciones legales a que están sujetas las concesiones, para poner remedio a los males señalados, que, de prolongarse por más tiempo, podrían crear graves dificultades a la marcha económica de las Compañías.

El Presidente del Consejo de Ministros, que escuchó con profunda atención cuanto expusieron los comisionados, les manifestó que, penetrado de la gran importancia de la cuestión planteada, ésta sería objeto de la mayor atención por parte del Gobierno, deseoso, como siempre, de que la situación de las Compañías les permita hacer frente en las condiciones necesarias al importante servicio público de que están encargadas, y cuyo perfeccionamiento está tan íntimamente ligado a la prosperidad y riqueza del país.

En Fernando Poo existe una grave cuestión de subsistencias por el internado de 15.000 negros del Camerón alemán, a quienes es preciso alimentar, según los Convenios internacionales.

En virtud de gestiones de una Comisión de la Cámara de Comercio de Fernando Poo, ha ofrecido el ministro de Estado fletar, tan pronto como sea posible, un buque que transporte a dicha colonia española las mercancías con destino a la misma que se hallan detenidas en varios puertos del Mediterráneo.

Los regionalistas han planteado un nuevo debate acerca del uso del catalán; pero no le ha acompañado en esta ocasión al Sr. Cambó el acierto, y su nuevo intento de distraer la atención de la Cámara en problemas nada urgentes no se ha visto en esta ocasión coronado por el éxito.

Contestó al discurso del Sr. Cambó apoyando la proposición el jefe del Gobierno, declarando que éste no podía contraer en estos momentos compromisos en lo que respecta a abordar el problema relativo al uso de la lengua catalana por haber otros que merecen preferencia, y no estimar oportuno el planteamiento del primero, invitando al señor Cambó a que se retirase la proposición.

Intervino después el Sr. Maura, apoyando la actitud del jefe del Gobierno, fundándose en que la votación de la proposición podía prestarse a un equívoco, no sólo por su contenido, sino por una porción de antecedentes que no podían pasar inadvertidos, estimando la votación nociva.

De nuevo intervino el Presidente del Consejo para recordar la comunicación que dirigió al Gobierno la Academia de la Lengua, excitándole a que cumpliera la legislación en vigor con relación al uso del castellano, y por segunda vez invitó al Sr. Cambó, como también lo había hecho el Sr. Maura, a retirar su proposición.

En nombre de los conservadores habló el Sr. González Besada, y su intervención le valió el aplauso unánime de la mayoría y de las minorías conservadora y otras.

«Lo que señala el Sr. Cambó en su discurso—decía el Sr. González Besada—revela la necesidad de que se cuide, como ha indicado la Academia Española, de la enseñanza del idioma castellano.»

Y en párrafos tan elevados como elocuentes, aplaudió el recordatorio de la Academia de la Lengua al Gobierno, é hizo resaltar que en Galicia, donde en muchos pueblos no se conoce más idioma que el gallego, aquellos españoles no sentían la imprescindible necesidad a que se alude en la proposición para ejercitar libremente sus derechos.

El Sr. González Besada fué aplaudidísimo al terminar su discurso, en el cual anunció que la minoría liberal conservadora se abstenta.

La proposición quedó desechada en votación ordinaria; pero sobre ese acuerdo se volvió a requerimientos de los regionalistas, que alegaron no haber oído al secretario.

Los liberales conservadores, civistas, mauristas, radicales y otros se abstuvieron, y no hizo lo propio la mayoría, porque no tenía más remedio que votar, pronunciándose en contra.

Y hasta otra, que seguramente no se retrasará.

Una Comisión muy numerosa de las provincias de Madrid, Toledo, Avila y Cáceres, acompañada de los representantes en Cortes, ha visitado en el Congreso a los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento para solicitar de éstos se incluya en el proyecto de ferrocarriles secundarios el de Madrid a Plasencia.

El conde de Romanones acogió cariñosamente la petición de los comisionados y prometió llevar el asunto al Consejo de ministros.

En una de las Secciones del Senado se han reunido los Sres. Sánchez de Toca, Sedó, Garriga y Sanz Escartín (D. C.) para cambiar impresiones sobre el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

La reunión con los señores conde de Romanones y ministro de Fomento no pudo verificarse por estar retenidos en el Congreso estos señores.

Del cambio de impresiones resultó como fórmula para llegar a la avenencia la siguiente:

A las provincias, ya por sí solas, ya mancomunadas, se concederán los mismos beneficios que a los particulares para la construcción de ferrocarriles, si bien dando preferencia respecto a la concesión a aquellas que ofrezcan subsidios ó garantías a la construcción.

Se autorizará a las Diputaciones para imponer décimas adicionales a las contribuciones directas ó recargos en el contingente provincial en los presupuestos de aquellos Municipios a los que la construcción favorezca.

La emisión de obligaciones deberá hacerla el Estado. Como el importe de la garantía de interés no puede exceder de quince millones de pe-

setas, se distribuirá en proporción a lo consuetud.

Las enmiendas al proyecto son ya 35.

Después del debate sobre la proposición incidental del Sr. Cambó, en los pasillos se comentaban los incidentes, y principalmente el provocado por los regionalistas al solicitar que aquélla fuera votada nominalmente.

Un ministro decía que este problema de la lengua no figuraba en aquel programa-llamado de las reivindicaciones de Cataluña.

Fué planteado en una Asamblea de secretarios, celebrada hace unos ocho años próximamente, por los Sres. Cambó y Ventosa, en ocasión en que ni uno ni otro eran diputados, habiéndole llegado el segundo, en la expresada Asamblea, a la defensa de una proposición en que se pedía que los diputados catalanes hablasen en las Cortes en catalán, y aunque la proposición fué aprobada, éstos últimos no hicieron caso de ella.

Ahora plantea el Sr. Cambó la cuestión en el Parlamento, sufriendo una equivocación grande.

¿Irán los regionalistas a una retirada del Parlamento?—preguntó un periodista.

—No creo—contestaron a éste—que piensen en ella el Sr. Cambó al explicar su interpelación. Si lo pensó, que no lo creo, sería al final, y quizá deliberando el grupo regionalista acerca de lo que hacía, se distrajo y no oyó la manifestación del presidente respecto a que la proposición quedaba desechada; pero debieron estimar los regionalistas que era prematura, y desistieron de su propósito, si éste existió.

A última hora de la sesión del Senado se leyó el dictamen relativo al ferrocarril de Vitoria a Los Mártires.

Las Secciones del Senado han autorizado la lectura de una proposición de ley del señor Mataix sobre creación del Cuerpo de maestros de instrucción primaria en el Ejército activo.

Además han nombrado para formar parte de la Comisión del ferrocarril de Vitoria a Los Mártires a los Sres. Rengifo, Ugarte, Palomo, Martínez Aragón, Picó, Ajuria y Gayarre.

En el despacho del Presidente del Senado se celebró ayer tarde una reunión a la que asistieron el marqués de Alhucenas, el presidente del Consejo, el ministro de Fomento, el presidente de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de auxilios a los ferrocarriles secundarios, D. Torca, Roldán, y los Sres. Sánchez de Toca, Allendesalazar, Garriga y D. Cesáreo Sanz Escartín.

Tenia por objeto la reunión tratar de conciliar las diversas tendencias expuestas en el debate de la totalidad del dictamen de ferrocarriles secundarios y que se inician en las 35 enmiendas presentadas, para evitar la prolija discusión de cada una de las enmiendas, que haría muy lenta la discusión.

Terminada la reunión, se limitaron a decir el Sr. Sánchez de Toca, que las impresiones eran de concordia y el lunes se celebraría una nueva reunión, que pudiera dar por resultado la inmediata aprobación del proyecto.

El Sr. Rodríguez, que después de exponer el asunto a la consideración del Consejo de ministros, redactará a modo de ponencia las enmiendas, que procuraría reflejar los límites de transacción expuestos en la reunión y de estar conformes los interesados, esas enmiendas las aceptará la Comisión. Creía que se aprobará pronto la ley, porque en lo que todos están de acuerdo, es en la necesidad de facilitar la construcción de esos ferrocarriles.

Rodeados por los periodistas el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento, dijo el primero que eran buenas las impresiones y añadió el Sr. Gasset que estando los dos animados de un buen propósito de concordia, se había celebrado esa reunión para que de una manera breve, concretase cada uno el límite de las aspiraciones ya expuestas en el salón de sesiones, y esperaba que fuese útil la labor realizada, que conlleva se ultimará en la reunión que celebrarán el lunes, con lo que se facilitará la más pronta aprobación del proyecto de ley de auxilios a los ferrocarriles secundarios.

Una Comisión de 22 alcaldes, representando a 150 pueblos de las provincias de Toledo, Madrid, Avila y Cáceres, fué recibida ayer tarde por el Presidente del Senado. Desearon los comisionados interesar al señor marqués de Alhucenas en favor de la construcción del ferrocarril de Madrid a San Martín de Valdeiglesias, por el valle de Tiétar y Arenas de San Pedro a Plasencia.

Piden que por el ministerio de la Guerra se renuncie a la concesión de un ferrocarril que tiene en parte igual trazado, con objeto de que los pueblos interesados puedan solicitar la inclusión del ferrocarril que les interesa en el plan de los secundarios.

El señor Presidente del Consejo estuvo anoche, después de las nueve, en el Congreso, para informarse personalmente de la marcha del debate sobre el proyecto de beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra.

Al retirarse de la Cámara habló brevemente con los reportérs.

No marchaba bien impresionado en cuanto afecta al debate planteado desde el lunes en el Congreso, por la lentitud con que se lleva.

Refririéndose al que se mantiene en la Alta Cámara acerca de los ferrocarriles secundarios, dijo que después de la reunión a que en el Senado había asistido, no puede hablarse por el momento de fórmulas concretas; pero si de estar en camino que pueda conducir a términos de pronta conciliación.

El señor Presidente del Consejo pasará el día de hoy en el campo, regresando por la noche para presidir el Consejo que ha de celebrarse en su domicilio.

Hace días que se habla entre militares, y con preferencia entre los individuos del Estado Mayor General, del mal efecto que en

Este ha producido una real orden prohibiendo el uso de la faja con el traje kakti. Nada hubieramos dicho; pero como quiera que, según informes que hasta nosotros llegan, es tema de conversaciones dicha real orden en provincias también, y los comentarios que se hacen al fundar en que la faja en el general con el traje de kakti, es el único distintivo que lleva, la supresión de éste, se presta a equivocaciones y errores que pueden rozarse con la disciplina.

Los comentarios a que aludimos están muy justificados y bien merecen que en ellos fije su atención el general Luque.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 7', and 'Día 8'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective values.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'Alcos Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', and 'Industria y Comercio' with their respective values.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

TOROS EN MADRID

Con muy mediana entrada se celebra la primera corrida nocturna, lidiando seis toros de D. Félix Gómez Mazzantinito, Punteret y Torquito.

PRIMERO «Notario», colorado, ojo de perdiz, número 27, buen mozo. Mazzantinito da tres capotazos, que algunos señores dicen que son verónicas. Por mí, bueno.

«Notario» hace que otorguen testamento dos infelices caballos en las cuatro varas que toma, con bravura y poder las dos primeras, pero en las dos últimas echándole los caballos encima de los cuernos. Las pocas palmas que se oyen durante el tercio van dirigidas al pequeño Punteret.

Antonio Villa y Luis Leal (ayer fué la fecha en que debutó éste) parecen al colorado, quedando el primero superiormente.

Mazzantinito da el primer pase frente al 1, saliendo el de D. Félix, después de un respetable par de coces, a darse un paseo por el local, cuando se encuentran otra vez frente al 5. Tomás da otros pases, recogiendo algo al cornudo, y se mete el hombre a matar, no cogiendo más que un pinchazo. Otro más hondo, sin ceñirse al emparejar; otro después, poniendo más tierra por medio entre ambos, y media delantera entrando mejor. Intenta el descabello once veces con el estoque, y acierta con la puntilla, después de recibir un atento aviso. Hubo pitos durante el trabajo del chico.

SEGUNDO Todo medianillo.

«Parlanchin», castaño listón, núm. 29, feo de tipo. Después de matar un caballo se pone al habla con Punteret, que se harta de verónicas y con inusitado movimiento de pinches. Después empieza el colmenareño la contienda con la caballería, cumpliendo decentemente a la hora de repartir leña, y no quedando muy allá los matones a la hora de adornarse con el capote.

Chico de Pardiñas y Segurita de Valencia palitroquean muy bien, oyendo las correspondientes palmas.

Punteret trastea regularmente, dando algunos pases por alto bien rematados; se echa la escopeta a la cara, y le coloca un sablazo entero, desprendido, que mata a los dos segundos.

TERCERO Con la muleta muy bien y mal con el estoque.

«Sargentón», castaño, carinegro, número 20. Torquito veronicea, y de toda la sesión lo que más agradó fué la media verónica al rematar el asunto, viéndose a los pocos momentos comprometido el chico de Bilbao en una arrancada improvisada del burel.

Cinco varas aguenta el bicho, dando con poder tres tremendas costaladas. Y se adorna al manejar la percalina Torquito y Tomás Alarcón. En el manejo de las banderillas, que corre a cargo de Gonzalito y Lunarés, sólo hay un par regular del primero.

Torquito muletea muy bien, cerca, adornadísimo, paradito, ejecutando en general una faena superiorísima, sobre todo en tres pases completos de rodillas y en dos por alto de cabeza a rabo, con el cuerpo erguido. Hay oles a granel, y al muchacho se le aplaude muchísimo, por lo bien que maneja la escaleta. A la hora de manejar la tizona cambia por completo la decoración, y uno tras otro, ¡naturalmente!, larga hasta nueve pinchazos, desviándose del pitón a la hora de hacer pupa. Descabelló al segundo intento, y lo que empezó con honores de ovación y vuelta al ruedo, acaba con pitos. Se aplaude durante el arrastre al toro, por haber llegado al trance final noble y más suave que la vaselina. ¡Qué suerte tiene Torquito para los toros!

CUARTO Pesadez y aburrimiento.

«Portafino», colorado, ojo de perdiz, número 23, al que da Mazzantinito unos capotazos movidos para fijarlo. En el tercio no hay nada mencionable, mas que los consabidos golpetazos que lleva el tan acreditado Aventurero. Queda sobre la arena un caballo. Tomás Alarcón pone un buen par al cuar-

te; sigue Pelucho con otro mejor; prende luego medio Leal, y pone punto final a este asunto Pelucho con un palito suelto.

«Portafino», en el último tercio de su vida pública, no muestra gran interés en embestir a la muleta; pero Mazzantinito, ayudado eficazmente por Pelucho, consigue en alguna ocasión sujetar al fugitivo; aprovecha el matorral un momento que la res cuadra frente al 1, y le coloca medio estoque en una paletilla. Frente a toriles, un pinchazo; después otro delantero y caído, echándose la res. Silencio y aburrimiento.

QUINTO Palmas y tarjetas.

«Campanito», castaño, ojinegro, núm. 4. Verónica Punteret, ni bien ni mal, entre la mayor indiferencia de la reunión, que ya no puede con la corrida.

En tres metros cuadrados de terreno pela «Campanito», muriendo un arre en la lidia, que tuvo todos los honores de capea en plaza de pueblo. Se aplaudió en aquel llo un quite adornado de Torquito y una larga afarolada ceñida y bonita.

Negrón y Segurita banderillean, quedando mejor el primero, y Punteret brinda después a D. Guillermo Gullón.

El pequeño torero está bien con la muleta, siendo lo mejor de todo el ser casi todo el trabajo con la mano izquierda, y un pase de rodillas acabadísimo y apretado del cite al remate. Después hay una segunda parte frente al 5, y por recoger menos al sujeto de los cuernos, éste se va de vez en cuando de los vuelos del refajo colorado.

Entrando con ganas, cueca todo el acero un poco delantero, y el de Don Félix se entrega en los cariñosos brazos del hombre del manguito; pero se levanta la fiere, y descabelló a la primera vez el espada, que oye muchas palmas.

El Sr. Gullón envía una tarjeta al diestro, anunciándole un regalo.

SEXTO Los cabestros en el redondel.

«Flamenco», castaño, carinegro, núm. 10, al que lancea regularmente Torquito. Toma dos varas el colmenareño, y como no hay quien lo arrime ni en broma, después de muchas dudas se decide la presidencia a decretar el tuesten, calentando los solomillos Lunares y Moyanito.

El manso romanea en uno de los dos caballos que han quedado de saldo durante la corrida, y después muletea Torquito, procurando recoger al astado.

Media atravesada; salta el bicho al callejón y cuando sale a la arena, trae nueva ración de intentos para sacarle al toro la espada, y cuando se consigue (cosa que se aplaude en guasa), pretende Torquito descabellar cinco veces, recibe un aviso, que da tiempo a recibir el segundo.

Entra a matar de nuevo, colocándole un pinchazo, después otro, y salen los cabestros. Pinchazos y más pinchazos, cuando ya está el toro entre los cabestros, y por fin acierta por casualidad. Pita grande. Resumen: ¡todo catastrófico!

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre monedero, al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, o los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

NOTICIAS GENERALES AVISOS UTILES

Ha fallecido en esta corte nuestro distinguido amigo D. Remigio Abajo, encargado que fué durante más de veinticinco años de la Empresa anunciadora Los Tiroleses.

A su familia y nuestros buenos amigos los hijos de Valeriano Pérez enviamos nuestro más sentido pésame.

Victima de larga enfermedad, ha fallecido ayer mañana en Madrid la ilustrísima señora doña Carmen López Ferreiro, viuda de Eleizgui, madre de nuestros queridos amigos los doctores D. José y D. Antonio Eleizgui, director el primero de la importante revista España Médica, y catedrático el segundo de la Facultad de Farmacia de Santiago, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

Nuestro querido compañero Miguel de Zárraga, que desde hace algunos años desempeñaba en Nueva York la jefatura de la Redacción de Pictorial Review, ha renunciado dicho cargo, para dedicarse independientemente a sus labores literarias, con lo cual, si la famosa revista norteamericana se verá privada de uno de sus más valiosos elementos, nuestra Prensa lo recobra, y esto hemos de celebrar. Zárraga se encuentra actualmente en Londres como enviado especial de A B C y Blanco y Negro.

Y, aparte de sus trabajos periodísticos, no tardaremos en aplaudir en Madrid, y en uno de nuestros principales teatros, alguna de sus últimas producciones escénicas.

Ha entregado su alma a Dios la virtuosa señora doña Clotilde Castilla Gutiérrez, viuda de Uribarri.

A sus hijas, doña Estrella y doña Carmen, enviamos nuestro más sentido pésame.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Federico García Patón y Montero, se han celebrado misas a la memoria de dicho señor en la iglesia de San Andrés de los Flamencos.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de don Francisco de Borja Téllez-Girón y Fernández, duque de Uceda y Escalona, que falleció en Madrid el 8 de julio de 1897.

Se ha cumplido el primer aniversario de la muerte de D. Nicolás María Allendesalazar y Muñoz Salazar, conde de Montefuerte.

Con tan triste motivo se han celebrado solemnes funerales a su memoria en Santa María de Guernica y en San Pedro de Lusso (Guernica), y misas en varias iglesias de Madrid.

En distintas iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas a la memoria de doña Luisa Sancho Mata de Guirao, que falleció el 8 de julio de 1907.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE Las mejores del mundo, «Los Pirineos» GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—5,30, La Africana. 9,45, La Traviata (por Fidela Campaña y Mulleras). REINA VICTORIA.—6,30, Los trovadores. 10,30, El abanico de la Pompadour. COLISEO IMPERIAL.—5, Dora, la viuda alegre, La alegría de la huerta y Un drama en cinco minutos.—7, Marina y Tenorio musical. 10,30, Sábado sin sol, Los cañales de la Reina y La villa triste y escacharrada. MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—6,30 (festival infantil), La Geisha, elevación de globos y fuegos artificiales.—Bulaca, 1 peseta.—Entrada para los niños, 0,65. Teléfono 1.555. 10, Las damas vienesas. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro más barato de Madrid.—Debut de Lopez, monaguista cómico: Carmen Miranda. Dalvi con su perro Currucho, calculista, que habla, suma y resta; Bella Fioriana, pintores Belampago, danzas egipcias y sagradas, por Paraguaya; éxito de Las Barcas, equilibristas de mérito, y la gentil Graciela, que con su figura y arte recuerda a la malograda Fornarina; cinematógrafo moderno y otras atracciones de éxito.

LA «FERMENTOSE»

Curación segura de todas las enfermedades de los INTESTINOS, DIARREA, ENTERITIS y COLICOS HEPATICOS.—Exigida la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN y C., FRANCISCO CASAS y MARTIN y DURAN; en Bilbao, Sres. BARRANDIARAN y C. (S. en C.), y en Barcelona, D. VICENTE FERRER y C.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diaz céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

LA HERNIA.

Contención absoluta con el gran Sistema Brinsson. Los niños se curan radicalmente. FAJA BRINSSON, sin rival, para corregir los vientres más voluminosos y caídos, aprobada por toda la clase médica.—Plaza Príncipe Alfonso, 11, pral. MADRID.—FOLLETOS GRATIS!

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

BURGOS

Estación veraniega. Clima de altura. Excelente temperatura. Buenos hoteles de todos los precios. Habitaciones amuebladas. Hospedajes económicos en casas particulares. Pídanse guías en español, francés ó inglés y todo género de informes a la Asociación Fomento del Turismo. BURGOS.

En la próxima semana, el original concurso de artistas novelas; tres premios.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Tres variadas funciones: a las 5 y 7 de la tarde y 10,15 de la noche, en la que tomara parte toda la compañía.—El Charlot más extraordinario, más cómico, más exótico, el que más admira el público de Madrid, por su gran vivez comica y originalidad incomparable, se puede admirar en este Circo; graciosos moxos.

EL PARAISO.—(Alcala, 149).—Grandes atracciones.—Varietés.—Kinecolor.—Banda de música.—Restaurant. Próximamente, sensacionales debates.—Exito de Pilar García.—Entrada al Parque, 0,40.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Deber de esposa, Gran drama en pequeño corazón y reestreno de la preciosa película La Virgen de las Retamas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: El hijo del mercado (1,800 metros).—Exitos: Octavo y último episodio de Barcelona y sus misterios (último día), El abogado de oficio (1,000 metros, Pathé) y La mano tenebrosa (900 metros).—El lunes, el acontecimiento de la temporada, dos colosales estrenos: 14 y 15 episodios (segunda serie) de Los misterios de Nueva York y Explicación (1,500 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: Minutillo y el fantasma.—Exitos: Barcelona y sus misterios (octavo y último episodio), Zafarrancho matrimonial, El dinero de Judas y El abogado de oficio (Pathé).—Intermedios por el sexteto.—El próximo lunes, continuación de Los misterios de Nueva York con el estreno del 14 y 15 episodios (Pathé).

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde a cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las 10,30, Kursaal, por 1 peseta de consumación.—Escogido programa de variedades.—Desde las 6 de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el del Palace Hotel.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—Se lidiarán seis novillos (desecho de finta y defectuosos), con divisa azul, blanca y amarilla, de la ganadería de don Casimira Fernández, viuda de Soler, de Badajoz, por los diestros Eusebio Fuentes, Antonio Carpio y Angel Fernández (Angelete), con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeros finos y escayolas.—Peligros, 8, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE JOSE DOMINGUEZ PLAZA DE MATUTE, 8.

HOTELES Para el verano se alquilan las Valdecastierras, estación de los Molinos. Están amueblados y tienen agua corriente y luz eléctrica. Informaciones en Calle de Voz, n.º 35, de cuatro a siete.

LA SEÑORA D.ª Clotilde Castilla Gutiérrez VIUDA DE URIBARRI Ha fallecido el día 8 de julio de 1916

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON

AGENCIA DE PUBLICIDAD Calle del Carmen, núm. 18, primero.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA) Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y ventidas.

Consérvanse frías las bebidas y comidas, muchos días, en nuestros especiales armarios frigoríficos, indispensables a restau ante, hoteles, bars y casas particulares.—Utensilios de eocina, irrompibles. Internillos y tartareras de viaje. Botellas Thamos, Sorbeteras, Baños Duchas y café eras. MARIN 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera de S. Jerónimo, 32, pl. Los lotes de alhajas números 1.034, 1.184, 1.211 y 1.222 empujados en marzo de 1916, no vendidos en la primera subasta, se sacarán a pública subasta el día 17 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve a once de la mañana.

PERSIANAS Linoleum, hules mesa, transparentes, Ganga Verde, serra. Teléf. 4.935, Fuentes, 5. DINERO a comerciante o industrial por participación en su negocio. Partidado de Correos 338

LA SEÑORA
Doña María Aguado é Ibarra
DE GRASSET

FALLECIO EL DIA 2 DE JULIO DE 1916

A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre J. F. López, S. J.; su desconsolado esposo, D. Luis Grasset; sus hijos, Luis, Margarita y Mercedes; su padre, don Cayetano; hermano, D. Cayetano Agudo; padre político, D. Constante Grasset; tías, doña Isabel y doña Margarita Aguado; hermanos políticos, doña Matilde de Saralegui, D. Eugenio, D. Enrique y D. Carlos Grasset; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 10 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR.
INFORMES:

OMNIBUS Y BERLINAS
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte.
PEDIDOS:
Despacho central: Mayor, 32.
Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias.
PEDIDOS:
Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno.
Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre. Montado á la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineromedicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatósódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emi-nencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

LA ILMA. SEÑORA
Doña Carmen López Ferreiro
VIUDA DE ELEIZEGUI

HA FALLECIDO EL DIA 8 DE JULIO DE 1916

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Antonio, doña Carmen, doña María y D. José; hijas políticas, doña Regina Harguindey y doña María Siero de la Riva; hermanas, doña Concepción y doña Dolores; hermano político, D. Jacobo L. Elizagaray; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 9, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Belén, 22, á la Sagrera de Santa María, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

No se recibe duelo.

Se suplica el coche.

SANTA TERESA. AVILA

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidrotapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y trípulo, cinematógrafo, extensos jardines y pinar. Coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA. Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

Balneario de "El Molar,"

Las mejores aguas sulfurosas.—48 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 80.

Cura sin baño «Antisifilico Martín».—Arenal, 2; Alcalá, 9, y plaza de Antón Martín, 44.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa. Ganga verdad, precios de ocasión. Acochillado y encerado de pisos.—Teléfono 5.220. Salinas.—Carranza, núm. 6.

SARNA

Cura sin baño «Antisifilico Martín».—Arenal, 2; Alcalá, 9, y plaza de Antón Martín, 44.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª María de la Concepción Alzamora y Candela
VIUDA DE PENALVA

QUE FALLECIO EL DIA 2 DE JULIO DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Antonio, don Cipriano, D. Juan y doña Concha; hijas políticas, doña María Imaz y doña Manuela Navarro; hermana, doña Dolores Alzamora de Manchón; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, el día 10 del corriente, á las once de la mañana, y todas las misas que se celebren el día 15 en la parroquia de Nuestra Señora de Belén, de la villa de Crevillente (Alicante), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Publicidad.—Agencia de Anuncios, León, 20. Tel.º 1.035

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pestaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 25, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA.»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Marianna Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

BALNEARIO DE "LA ISABELA" (GUADALAJARA)
Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Mourisot servirá la fonda.—Agentes: Zarriegui, hermanos, Arenal, número 4.

CURA INFALIBLE
DEL
ESTOMAGO
Y
INTESTINOS
CON LAS PASTILLAS
JEBA



DEPOSITO Y VENTA:
ALCOBILLA. MADRID

VENTAJAS que prodoreiona el uso de las pastillas JEBA:

1.ª Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES
Alquilo dos cuartos barata. Baño; calefacción central; baño; ascensor, teléfono, 18 duros. General Pardiñas, 80.
Alquilo cuarto segundo verdad. Baño, moderno, 14 duros.—Través de la Parada, 4.
Quevedo, 8 y 5 (calle). Locales para almacenes, industrias, garage.—Casa en construcción.
Cuartos de 25 á 50 pesetas. Abascal, 18.
En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Servicio gratuito Agencia general, Fidel D. ez, Isabel Católica. San Sebastián.

CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta; 3 á 5, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2.

ESPECIFICOS
Kalipito para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

HOTELES
Playa de Saturrarán, Guipúzcoa. Hotel Astirgaraga.

MODAS
Sombreros para señoras y Niños. Grandes rebajas.—Fin estación.—Castillo.—Infantas, 22. Fábrica.

OPTICA
No mas miones, presbitas, vistas dobles, «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernadini Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid.

OPORTAS Y DEMANDAS
Dinero facilito propietarios Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Belmont, Barbieri, 24, quintuplicado, primero, izquierda. Horas de 5 á 8.
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocas á una y cinco á seis. Este caso, la más antigua de Madrid, no tiene snoursales.
Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Aparentes 298. Hay grandes de España, ingenieros, abogados, médicos y carreras especiales.
El Detective Internacional Egarantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2. Madrid.
Se necesita, con urgencia, estenógrafo francés, español. Dirigirse: Génova, 21, bajo, izquierda: de 11 á 12.
Maestro superior francés, á culos, mecanografía, ofrécese tardes.—Galileo, 6, cuadruplicado.

VENTAS
Vendo motocicleta nueva á cilindros, 12 caballo, batería.—Plaza Encarnación, 3. Horas, 3 á 4.
Vendo varios muebles, máquina Singer, fonógrafo, á particulares. Goya, 75.
Venta de casa, hora y media. Madrid, carretera y ferrocarril; acciones 200 pesetas, derecho contada.—Razón: Plaza Matute, 3. Anuncios.
El General compra venta fierro y metales. Vendo máquinas embutidos, bombas, tuberías, molinos, prensas, depósitos, fresadoras, poleas, transmisiones, elevadores, etc. Bonda Toledo 40.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
DOÑA FRANCISCA ARAS VAZQUEZ
DE BERNALDEZ
QUE FALLECIO EL 10 DE JULIO DE 1912

Después de recibir los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
E. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Domingo Bernaldez; su hermano, D. Julio (ausente); sobrinos, doña Mercedes y D. Rafael; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 de julio en la iglesia de San Martín, de esta corte, y el día 12 en el convento de Capuchinos y parroquia del Real Sitio de El Pardo, y en dicho día el funeral en Mansilla de la Sierra (Logroño), serán aplicados por el alma de la finada.
Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO
Chateau de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 á 17 años. Idiomas usuales en el Colegio: francés y alemán. Prospectos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

CHAPEAUX
Sombreros y cascos para vestir, campo, playa y viaje, del mejor gusto, vendidos por fin de estación, con muchos más artículos de fantasía.
50 POR 100 MENOS DE SU VALOR
31, Montera, 31
ENTRESUELOS Y PRINCIPALES